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Serbarea culturală de mâine. 
Răsădind pretutindeni dragostea de artă 

românească, Societatea pentru fond de teatru 
se va opri mâine din mersul ei la Alba-
Iulia. In temuta cetate de odinioară a lui 
Mihai Viteazul, însoţirea cea mai ideală în 
numele culturii noastre naţionale, va prăz-
hui mâine roadele activităţii sale de un an. 

In încleştarea luptelor politice, din mij
locul ciocnirilor de oţel pentru răpunerea 
celor mai îndârjiţi duşmani ce i-am avut 
vreodată, ne oprim o clipă şi privim cu 
înduioşare apariţia senină în volbura răz
boirii a acestei fecioare cu făptură de floare, 
cea mai scumpă nouă, căci vine să ne în-
prospăteze forţele cu nădejdea unui viitor, 
când se va putea bucura în tihnă şi acest 
neam vânzolit de lupte, de roadele unei 
vieţi înălţate prin bunăstare şi cultură na
ţională. 

Societatea pentru fond c'e teatru, la adă
post de asprimea luptelor politice, stăruie 
neodihnită în drumul ei, cu răbdarea înţe
legătoare a muncei grele de desţelenire ce 
săvârşeşte. Purtată după înfiinţarea ei, două 
decenii, pe umerii entusiasmului lesne cre-
zător, părăsită apoi în descurajarea ce ne 
cuprinsese la recunoaşterea drumului greu 
şi lung, întretăiat de stavilele indolenţei şi 
sărăciei noastre, ea a fost în anii din urmă 
îmbrăţişată iarăşi cu căldură, căci obştea 
românească a înţeles în sfârşit, că ţintele 
culturale mari nu se pot ajunge decât prin 
o muncă îndelungată şi spinoasă. 

Conducătorii societăţii, înţelepţiţi de pil
dele năzuinţelor analoge ale altor popoare 
şi dumeriţi de experienţele ce au făcut, au 
purces în anii din urmă după povaţa muncii 
raţionale şi sistematice. Cumpănind bine atât 
stările noastre înapoiate cât şi mijloacele să
race ale societăţii, ei au înţeles că trebuie 
să săvârşească înainte de toate muncă de 
pioniri, muncă de desţelenire grea şi isto
vitoare, care nu înspăimântă însă sufletele 
încălzite de flacira apostolatului pentru cul
tura românească. 

An de an societatea dă seame se pro
gresele ce-a realizat şi aceste progrese sunt 
an de a i tot mai mulţumitoare şi mai reale. 

Reţeaua mişcării noastre teatrală ne ur
zeşte azi cu pricepere şi stăruinţă peste în
treg cuprinsul românesc, şi până când îna
inte activitatea societăţii se mărginea la aug
mentarea fondului, acuma, de când aposto
latul organizării teatrului românesc s'a trecut 
pe umerii unui om cu pregătiri temeinice şi 
destoinic, aceasta activitate a devenit mai 
largă şi mai bogată în rezultate reale. 

D. Aurel P. Bănuţiu, cu lăpădarea de 
sine ce I caracterizează, nerâvnind la mărirea 
deşartă a unor succese efemere, s'a dat cu 
tot dinadinsul misiunii ce a primit asupra-şi, 
şi călătorind diu loc în loc, oprinduse în 
toate centrişoarele, unde situaţia noastră în
găduia o înfiripare cât de cât făgăduitoare in
teresului pentru scopul societiţii, a organizat 
numeroase comitete filiale şi a câştigat so
cietăţii un respectabil stoc de noui membrii 
pe viaţă, ordinari şi ajutători. Pe urma acti
vităţii dlui Bănuţiu curentul mişcării teatrale, 

înviorat şi învânjoşit, va fecunda mereu te
renul pentru teatrul naţional românesc ce 
va să fie. 

Multe din comitetele filiale înfiinţate, au 
dovedit o mişcare mai rodnică ca în trecut. 
Şi dacă se va alcătui, pe seama anuarului 
Societăţii, tabloul reprezentaţiilor de diletanţi, 
vom putea constata în cifre frumoase spo
rul mişcării teatrale la noi. 

Dupăce necesitatea unui teatru naţional 
românesc va fi trecut în conştiinţa obştei, 
iar dragostea pentru arta naţională ne va 
fi mântuit sufletele din robia culturii ungu
reşti şi nemţeşti, vor răsări în chip firesc 
şi scriitorii cari să ne creeze repertoriul 
de piese naţionale, atât de sărac astăzi. 
Thalia română, crăiasa basmelor, a doine
lor şi a graiului dulce românesc, va coborî 
atunci între noi, în toată strălucirea podoa
belor ei fără seamăn. 

Crescând fondul Societăţii, se va putea 
crea cu vremea şi trupa de artişti drama
tici, iar teatrul naţional românesc va lua 
atunci fiinţă pipăibilă din lumea aspiraţiilor 
noastre culturale. 

Mâine vom avea prilej cu toţii cari vom 
lua parte la adunarea din Bălgrad, să ne 
convingem de sporul muncii unui an pe
trecut în laborioasă activitate. Nădăjduim 
că bălgrădenii vor ocroti cu însufleţire So
cietatea şi că adunarea generală din acest 
an va fi la înălţimea adunărilor din trecut 
şi prin serbările culturale ce prilejeşte an 
de an. 

Frământaţi şi îndârjiţi de atacurile hoţeşti 
ale duşmanilor noştri, când cu pieptul des-

ГОІТА ZIARULUI »TRIBUNAc 

J Ş S t i i r o m â n e ş t e ? 

De Ion Gorun. 
Se critica felul de a scrie al unor gazetari, şi 

cu drept cuvânt. Am auzit şi o scuză ce s'a în
cercat a li se aduce: că prin felul meseriei lor 
sunt nevoiţi să scrie grăbit, şi deci nu e de mi-
tare că uneori nu le pică sub condei tocmai 

! cuvântul românesc potrivit... Dar asta aduce cu 
scuza damei pe care caricaturistul francez o face, 
cu o pălărie enormă în cap, scriind o scrisoare 
Ia cafenea: — >Iartă-mi, drag?, greşelile de orto
grafie, dar pălăria îmi ţinea umbră şi nu vedeam 
bine...« Nu poate să fie nici o scuză pentru un 

. scriitor că nu şi ştie limba destul de bine.. Adecă 
din cauza grabei să fie că unul stăruie, de pildă, 
să scrie într'un »voiaj< în loc de călătorie — 
deşi dacă e gazetar bine informat ar trebui să 

; ştie că acest cuvânt tocmai a fost printre cele 
^citate de măria sa regele In discursul ce a ţinut 
i mai acu vre-o doi ani în Academie despre scrie-
' rea limbei româneşti? 

Dar nu numai printre gazetari sunt unii cari 
se grăbesc când scriu în acest fel, ci din neno
rocire chiar şi printe literaţi. Aceştia sunt în iot 
cazul mai vinovaţi, deoarece menirea lor ar fi 
tocmai ca să apere şi să păstreze bogăţia cea 
adevărată a limbei, învăţând, cu pilda, şi pe alţii 
cum s'o respecte şi în ce fel s'o folosească. 

A introduce în limbă cuvinte de prisos, !m-
pestriţături u/îte, ca acel > voiaj « căruia bine ar 
fi să-i urăm cât mai curând o călătorie sprânce

nată de pe plaiurile noastre, e una din greşeli. 
Şi mai mare însă ni-se pare aceea de a reduce 
şi a uniformiza expresiile, pentrucă dacă aceea 
nu contribuie la îmbogăţirea limbei, aceasta duce 
la sărăcirea ei. 

Iată un cuvânt: după; şi iată alte două: de 
pe. Deschideţi acuma cărţile unora din literaţii 
noştri şi veţi vedea că aceste două din urmă nu 
mai există, ci s'au contopit cu totul în cel din
tâi. Aceşti literaţi sunt în stare să scrie: >Ia-l 
după mine că-1 omor< ! Dar dacă vei căuta după 
cel cu pricina, nu-i vei găsi duşmanul şi astfel 
nu-i vei putea fi de nici un folos. — »Mi-a căzut 
condeiul după masă<... Caută 1 Ioane, după masă... 
— nu-i acolo, — e înaintea mesii sau alături de 
masă. Ce spunea?, cucoane, că ţi-a căzut după 
masă ?... A ! Ţi-a căzut de pe masă, şi nu ştiai 
unde? Iată-1, l-am găsit; scrie acuma mai de
parte, dar dacă vrei să te înţeleg dintr'odată, nu 
mai scrie după când vrd să zici de pe. 

Este de sigur o sărăcie a iimbei aceasta, căci 
se scoate cu totul o expresie dintr'insa şi se în-
locueşte cu una asemănătoare numai după sunet 
şi nici decum după înţeles. Pentru un literat nu 
poate fi o scuză faptul că aşa se aude prin unele 
părţi în popor, sau prin mahalale, — câtă vreme 
prin alte părţi nu se aude aşa, ci câtă vreme aşa 
este bine, logic şi frumos cum se aude prin ace
ste părţi. 

O jumulire şi mai curioasă a limbei o fac aceia 
— şi cazul 1 am întâlnit de asemenea prin cărţile 
unora din literaţii noştri, — cari numai vor să 
ştie de arbori, de copaci, şi nu mai cunosc decât 
pomi. — >Mergând am ostenit şi m'am aşezat 
să mă odihnesc la umbra unui pom«, — scrie 

unul. Citeşti mai departe şi afli cu mirare şi cu 
câteva rânduri mai în jos că pomul cu pricina 
era., o sălcie. Să nu fi auzit oare niciodată acest 
scriitor zicala românească: 

Nici salcia pom, 
Nici mijlocul om? 

într'o pădure de brazi, unul vede »acesti pomi 
uriaşi cari îşi înalţă vârfurile ascuţite în albastrul 
senin al văzduhului*... Dar bradul nu e pom decât 
la Crăciun, şi atunci poamele ce poartă le îm
prumută deia măr, deia nuc sau deia »Magazin 
universale. 

Numai ţiganul în plauzibila explicaţie pe care 
a dat-o fenomenului ciudat că s'a pomenit deo
dată călare pe o iapă de... găsit, pretindea că s'a 
urcat într'un carpăn să culeagă carpine... Nici 
până atunci însă, nici de atunci încoace nu se 
ştie despre carpăn să fi purtat poame. Totuşi 
citim într'un articol de filologie neolatină: »Nu-
mirile pomilor sunt curat latine : măr, păr, prun..., 
carpătt, tei, frasin*, etc. 

într'o gazetă delà Oradea-mare am găsi o... 
simplificare şi mai radicală a tuturor acestor ex
presii înrudite. Pentru confratele nostru crişan 
nu mai există nici pom, nici copaci, nici arbore, 
ci pur şi simplu numai... lemn. — »M'am suit 
într'un lemnt, zicea eroul povestirii confratelui. 
Nu ne spune dacă lemnul cu pricina a fost un 
măr, un păr, un carpăn sau un frasin, dar am 
înţeles... Ştiţi ce am înţeles ? Am înţeles influenţa 
limbei ungureşti, în care şi lemnul se cheamă fa, 
şi tot fa se cheamă ş! copacul, şi Mar pomul se 
numeşte un fa... purtător de fructe. Dar ce avem 
noi cu sărăcia limbei ungureşti, ca s'o adaptăm 

s 
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chis sărim întru apărarea aşezămintelor 
noastre culturale primejduite, nu trebuie să 
dezertăm nici deîa datoria de a sprijini aşe-
zămintele noastre h desvoltare, ci cu atât 
mai vârtos pătrunşi trebuie să fim cu toţii 
de marea răspundere ce avem în faţa gene
raţiilor viitoare pentru soarta acestor aşe
zăminte. 

Pe pământul sfinţit de sângele eroilor 
noş'rii legendari Horia şi Cloşca, atât de 
bogat în amintiri istorice pentru neamul ro
mânesc, să prăznuim mâine cu solemnitatea 
cuvenită în numele ariei naţionale şi să ne 
întărim sufletele în munca pentru înălţarea 
culturală a neamului nostru. 

Reforma e lectorală în Bucovina. Joi au 
avut loc la primul-ministru austriac d. Bienerth 
şi la ministrul de inferne baronul Híerdtl con-
sfătuifi în chestia reformei électorale din Buco
vina. Au luat parte Smal-S'ocky locţiitorul căpi
tanului ţării, deputaţii Hormuzachi, Keschmann, 
Onciul şi Nicolae Wa3s ;lko, renegatul şef al ruta-
nilor. Dieta Bucovinei probabil va îi convocată 
cu câteva zile înainte de deschiderea Reichsratuiui 
spre a voia reforma electorală. 

Studenţii italieni pentru universitatea 
italiană în Triest. Studenţii italieni din sudul 
Tirclului au adresat piimu'ui-minisiru baronul Bie
nerth un memoriu ce rând înfiinţarea facultăţii de 
drept italiene în Triest încă cu nc:p;rea anului 
şcolar curent. Studenţii ameninţi că în caz con
trar vor urma înainte cu manifestaţiile şi iurbi-
rările tot mai aspre h toate nniversitaţile din 
Austria. 

Organizarea partidului k o í s u t h i s t în c o 
mlt i tu l Aradului. Pariidul kossuthisî din co
mitatul Aradului va ţine mâne Duminecă, după 
desvăiîrea statuii lui Kossuth o adunare pentru 
formarea partidului kossuthist din comitat şi sta
bilirea organizaţiei sale politice. PA când organi
zarea politică a românilor e oprită şi organiza
torii ei sunt amendaţi, organizaţia partidului kos
suthist pe acest vechiu pământ romanes: nu e 
oprită numai ci se fice sub egida guvernului 
şi a unui ministru. încă o părticică din marea 
dreptate şi generozitate ungurească f ţi cu noi. 

Izbânda g e r m a n i l o r în Vârşeţ. in oraşul Vîr-
şeţ de mai mulţi ani germanii an făcut progrese nu
merice şi economice tot mai mari, înlăturînd tot mai 
mult pe sîrbii odinioară atît de puternici. Acuma ei 
au întrat şi în consiliul comunal înlăturînd aici pe 
sîrbii »patrioţi« uniţi cu clica coaliţionistă din oraş. 
La alegerile din 5 1. c. coaliţia a răuşit abia într'un 
singur loc, pe cînd celelalte nouă au fost luate de 
germani. Intre ei se află şefii germani naţionalişti 
Franz Rottler, Iulius Neukomm şi Philipp Schmidt. 
Vîrşeţul probabil va întră tot mai mult in stăpînirea 
germanilor. Alături de nemţi, deşi în mare distanţă, 
romînii din Vîrşeţ fac progrese, smulgînd sub har
nicii lor conducători pe romînii oraşului din ghiarele 
sîrbizării. 

&um s*s. săvârşit mişelia. 
(Corespondenţă din Baia-mare). 

La ordinea zilei în toată ţara locuită de ro 
mâni, este chestia este•.h-zării elevilor, adecă che-

i stia l.mbei de predare a studiului religiunei pen
tru elevii r o T i â n i gr.-cat. şi gr.-or. în ş.oalele 
primare, precum şi în toate celelalte instituţiuni 
de creştere; precum gimnazii, şcoli reale, şcoalele 
civile, preparandiile de stat, academiile militare etc. 

In ehest a limb:? de catechizare, pentru elevii 
delà gimnaziul din Baia-mare, s'au făcut greşeli 
mari, apoi tot infomaţii g eşite s'au dît în pu
blicitate Ni găsim în realitate într'o sitaaţiune 
abnormală, din vina şoviniştilor descreeraţi, pre
cum şi din vina unor români slugarnici, şi fără 
conştiinţa demnităţii lor naţionale din lipsa de cu
noştinţă a drepturilor cetăţeneşti ce le au şi, în 
fine loviţi în fiinţa lor românească, precum şi în Je-
poziiive ale statului. 

Trebuie să te cuprindă o adâncă durere, când 
vezi, că în aceste zile ma i, când tot văzduhul 
vieţii noastre publice! este plh de faptele mari 
şi nobile de rezistenţă, ce o desvoltă prelaţii am
bilor biserici româneşti, faţă de atentatul mon
struos şi ilegal al contelui Apponyi, când ştiu 
cu toţii şi aud, că prelaţii întruniţi în Sibiiu şi 
Blaj cât de învederat şl-au motivat punctul 
lor de vedire în chestia limbei pentru învăţă
mântul religios, se afiă preoţi şi mireni, intelec
tuali şi ţărani, cari îşi pierd şi bărbăţia şi con
ştiinţa naţională şi conştiinţa drepturilor In faţa 
unui director de liceu, care în mod volnic îşi 
calcă sfera sa de competenţă. 

Şi ac urmează rectificările şi stabilirea adevă
rului, cu privire la cele ce s'au petrecut la liceul 
dit Ваіа-ітнге. 

Anume: presentându se la înscriere elevii gim
naziali, precum prescrie regulamentul, directorul 
Dr, Rentz (un şvab renegat), a început săi în-

limbei noastre, acestei bogate moştenitoare a unor 
părinţi bogaţi?... 

O altă pildă de uniformizare, şi deci de sără
cie a limbei ne-o dau acei cari au, se pare, oroa
rea plurarului la numele de oraşe. In limba 
noastră totuşi, asemenea plurale sunt numeroase 
şi nu credem că ele ar putea fi vreodată scoase 
cu totul şi înlocuite prin singularizare. — »Bu-
cureştîuU, în loc de Bucureştii sună straniu şi 
chiar ridicol, unor urechi cel puţin. Chiar laşul 
adoptat până şi de unii din scriitorii noştri frun
taşi în loc de laşii sau Ieşit de demult, e o în
noire pe care n'o putem înţelege, cel puţin până 
când înşişi acei scriitori ortografiază nearticulat 
Ixşi şi nu laş : — »Am fost la Iaşi«. nu la laş, 
— prin urmare: »Am văzut Iaşii*, nu laşul. 

Oalaţul în Ioc de Galaţii sună şi mai cara
ghios; dar ce ar zice oare Botoşenii sau Focşă-
nenii, dacă singularizarea aceasta s'ar duce şi 
mu' departe şi s'ar scrie ca mâine Botoşanul în 
loc de Botoşanii, — Focşanul în loc de Focşe-
nii? — »Magurelul este un sat, dar Văleanul-
de-munte şi Roşiorul-de-vede sunt deja oraşe*. — 
j A í văzut Fălticeanul? — Nu, cam stat toată 
vara în preajma Buşteanului*... 

Adecă, dacă ziceam: iMi-a folosit mult clima 
B jstenilor«, — de ce n'm putea continua să zi-
am, ca strămoşii... noştri: — »M'am întors î i 
zăduful Bucureştilor*, — şi ne-am lua după aceia 
cdri desigur nu au simţul limbei româneşti atunci 
când declină Bucureştiul aşa după cum ar de-
clima Ruşciucul, Belgradul, Lembergul sut Er-
zerumul. 

Mai la urmă, dacă ar fi să ne jenăm a între-
b dnţa pluralul pentru Bucureşti, logic ar fi să 

zicem nu Bucureştiul, ci Bucurescul, şi tot ast
fel Ploescul, Pitescul.. 

Şi strămoşii noştri români au avut oraşe ale 
căror nume se scriau şi ro teau la plural; le au 
şi acuma şi alte naţii, — nicăiri şi niciodată nu 
ştim însă ca să se fi arătat vreo năzuinţă da 
singuiarizare a acestor nume — dar mai ales nu 
ştim că vre-o astfel de tendinţă să fi fost secon
dată de cătră scriitori, de cătră literaţii acelor 
neamuri. (*UniversuU). 

Unul care a tost celebra, 
La B o u r g - e n - B r e s s e (Franţa) a murit, 

în vârstă de 87 de ani Ernest Pinard. Moartea 
lui va fi deşteptat multe amintiri bătrânilor. Ge
neraţiile tinere abia dacă i vor fi auzit de nume. 
Şi omul acesta a fost celebru, el a fost la un 
moment dat una din personalităţile marcante ale 
Franţei. Cetindu-i acum biografia, avem o tristă 
ітргезіе despre gloria şi căderea oamenilor, cele 
două extreme ale deşertăciunii vieţii omeneşti. 

* 
Ernest Pinard a studiat dreptul la Paris, ob

ţinând în 1846 titlul de doctor. Fu numit pro
curor în provincie şi avu norocul să instrumen
teze câteva afaceri celebre. Om foarte corect, el 
se crezu dator să susţie ordinea şi moralitatea; 
însă din cauza rigidităţii principiilor sale, a căzut 
adesea în esces şi asta i-a pricinuit şi înăţarea 
şi căderea. 

El este acela care a văzut în Madone Bovary 
— primul şi cel mai de seamă roman al lui Flau
bert — un atentat la morala publică. Rechizito-
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irebe cu de^dinsu! pe părinţi că în ce ümbá voesc 
să se pre 'ea copiilor studiul religiunei ? 

Părinţii miraţi de această întrebare au răspuns 
toţi că româneşte, aflând că aceasta ar fi un lucru 
de sine înţeles, precum a fost şi în anii trecuţi. 

Ca aceasta nu s'a muiţămit d. director, aci au 
început capacitările şi aceasta nu în modul cum 
se practică între oameni corecţi şi culţi, ci într'un 
mod perfid şi detestabil, folosindu-se de autori
tatea sa de director CE să pre doneze cu toată 
puterea morală pe părinţi şi elevi ca să se de
clare pentru studiul religiunei în limba ma
ghiară. 

Pe unii, la cari a întîmpinat curaj bărbătesc, 
întru apărarea limbei române, s'a folosit de 
cea mai drast'că terorizare, provocându-se la 
conflictele ce vor urma, dacă părinţii nu vor 
ceda stârinţelor ilegale ale di ectorului ; ce e mai 
mult, în mai multe rânduri s'a folosit în mod 
hotărât, de expresiunea, că dacă nu vor ceda, 
se va naşte un conflict şi părinţii îşi primejdii-
iese viitorul copiilor, la alţii le-a spus pe faţă 
că episcopul Gherlei este învoit ca stu
diul religiunei sä se predea în ІітЬз ungurească, 
— pe unii elevi cari s'au présentât la înscriere 
singuri fără părinţi i-a preslonat direct, cu toată 
autoritatea sa de director, spunându-Ie pe faţă 
elevilor uimiţi şi surprinşi că: Voi trebuie să vă 
conformaţi dorinţei mele, şi trebuie să învăţaţi 
religiunea în limba ungurească. 

La aceste cuvinte de terorism de presiune şi 
de inbrmaţiuni falşe, părinţii, — onoare excep-
ţiunil.jr — s'au înfricat şi ş!-au pierdut capul, 
mijloc de rezistenţă bărbătească, au gangă/ii câ
teva cuvinte chiar cât a fost destul ca să-şi tră
deze lipsa de cunoştinţă a drepturilor, şi lipsa 
conştîinţii naţio-ale. 

Faptul trist e: că studiul religiunei se va preda 
ungureşte, dacă factorii competenţi nu vor sta la 
locul lor, ca să apere Sionul românesc. 

Ce este deci de făcut?! Să nu pierdem vorbă 
multă şi vremea scumpă. 

Intâiu avem hotărîr*a prelaţilor româii, cari în 
conştiinţa înaltei lor chemări de archipăstori ai 
turmei cuvântătoare, şi-au adus decisiunea în 
chestia aceasta, de care toţi părinţii şi preoţii, 
catecheţi şi profesori de religiane sunt datori în 
c înştiinţa а asculta. Ceice nu ascultă de aceste 
mari şi înalte decisiuni sunt resvrătifori nevred
nici de a fi număn-ţi în tagma credincioşilor 
sau a Sionului românesc, suni In forma cea 
mai ti istă, vînzător), şi trădători ai cauzei biseri
cei şi neamului românesc. 

Al doilea: văzând acum părinţii, ce păcat gro
zav au săvârşit şi de ce respmdere înfricoşată 
sunt îngreunaţi, înaintea bisericei şl a neamului, 

rul lui, din care acum se tipăresc fragmente, 
este plin de putere, avânt şi., logică — şi totuşi 
e nedrept : părere pe care au avut o şi judecă
torii de atunci, căci l-au achitat pe Flaubert. 
Pledoariei celebre a iui Sénard, care arăta că ro
manul e moral prin încheiarea sa, iar imoralităţile 
descrise au tocmai scopul de a deştepta indig
narea cititorului, Pinard i-a replicat că aceasta o 
vor înţelege numai oamenii culţi, pe când tine
retul, în special fetele, vor fi impresionate numai 
de faptul brut şi vor simţi îndemnul să proce
deze ca şi dna Bovary. După teoria dv., zicea 
asprul procuror, cineva ar fi îndreptăţit să răs
pândească otrava în păturile largi ale publicului, 
dacă ar avea grija să dea şi un antidot numai 
câteva dintre victimele sale. 

Şi tot Pinard a dat în judecată pe Charles 
Baudelaire pentru volumul lui, devenit apoi de o 
celebritate universală, Fleurs du mal. De astădată 
aprigul moralist a avut un mic succes: dacă n'a 
obţinut trimiterea la închisoare a poietului, cel 
puţin acesta a fost condamnat lt amendă şi o-
bligat să suprime şase bucăţi din volum. 

Pinard lucra din convingere, fără să aştepte 
vreo răsplată şi fără să se întrebe de părerea 
şefilor săi. Aceştia insă Iau remarcat şi l-au adus 
la Paris. Iar Napoleon Ш încântat de ideile lui 
şi de talentul Iui oratoric, îl numi in consiliul de 
stat şi apoi ministru de interne (1867) La acea
stă înălţare a contibuit mult şi împărăteasa Eu
genia. E interesant de remarcat că Pinard n'a 
stăruit în nici un fel, nici direct, nici indirect, 
pentru a căpăta asemenea favoruri. Ele i-au ve-
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imediat fără amânare să se adune în 22 l. c. 
st. n. în Baia-mare şi în consultarea lor să con
state abuzul de putere, presiunile şi terorizările, 
precum şi informaţiile falşe, de cari s'a făcut vi
novat samavolnicul dinctor Dr Bentz, toate aceste 
constatandu le într'o adresa cătră ministrul cul
telor contele Apponyi sau prin Veneratul Ordina
riat din O/ierla, să protesteze împotriva proce
dura ilegale a directorului, cerând delà numitul 
Ordinariat, ca să dispună din puterea înaltului 
său oficiu ca copi i lor lor să s e predea re i 
g iunea în l imba română. 

Al treilea: Catechetul să-şi ţină de datorie de 
a face rapoit la superioritatea bisericească com
petentă, şi să-şi ţină de datorie sfântă a se aco
moda întru toate deciziunilor sinodului tpisco-
pesc din 8 Sept. din Blaj a. c. şi publicate în 
foaia >Unirea* precum şi în toate foile româ
neşti. 

Aici nu pot fi scuze că îl vor prigoni sau 
că i-se va retrage leafa Vorba e că ştie şi poate 
să fie bărbat cu conştiinţa drepturilor şi a dato-
rinţelor sale, sau pentru un blid de linte Îşi va 
vinde biserica şi neamul. 

Astea toate sunt spuse pentru Baia-ma e, dar 
şi pentru Saîumare şi pentru Sighetul-Marmaţiti. 

Corespondentul. 

Constituirea socieiăfei 
scriitorilor români. 

Mercuri Ia orele 3 jum. d. a., s'a ţinut 
în amfiteatrul liceului Lazăr, din Capitală, 
adunarea de constituire a >Societăţei scrii
torilor români cu sediul în Bucureşti*. 

A fost ales preşedinte al adunărei d. D. 
Anghel, iar secretar d. Em. Gârleanu. 

D. Anghel a rostit următoarea cuvân
tare: 

»Spre a prezida o adunare, se cere de obiceiu 
o persoană de o gravitate excepţională, sau care 
cel puţin să pară astfel. Trebuie să recunosc, că 
natura nu m'a inzestrat cu astfel de apreciabile 
calităţi, şi dacă am cedat totuşi, după oare-cari 
stăruinţi din partea tovarăşilor mei din comitet, 
este că am vrut să dau întâia pildă de devota
ment primind această gravă Însărcinare, ce de 
altfel mă măguleşte îndestul. 

Ziua de astăzi, 2 Septemvrie 1909, cred că va 
Însemna o dată fericită în viaţa noastră literară. 
Este primul pas cătră o organizaţie serioasă după 
alâtea frământări şi irătăciri zadarnice. Ar fi de 
prisos să fac istoricul atâtor înjghebări vremel
nice, cu şi fără literaţi, înjghebări a căror rezul
tate deplorabile au provocat cu drept cuvânt ne
încrederea că s'ar mai putea alcătui vre-odată 
ceva în sensul acesta. Poate că nici vremurile 
n'au fost tocmai prielnice, literatura până în zilele 
noasire fiind aproape o ocupaţie de diletanţi, in 
afară de ilustre excepţii, pe care le cunoaştem 
şi le apreciem cu toţii. Dar chiar prin faptul că 
aceste excepţii erau aşa de rare, nu e de mirat 
că până astăzi n'au izbutit să se constituie in 
societate. 

De câţiva ani insă, lucrurile s'au schimbat. 
Institute de editură, cotidiane moderne, reviste 
serioase şi îmulţirea cetitorilor, au dat un avânt 
puternic preocupărilor literare. Azi un scritor de 
ocazie are dreptul să pretindă de a putea trăi din 
ocupaţia lui, şi deci e firesc să se adune cu cei 
de-o potrivă cu el, formând o societate, care 
să-i apere drepturile, şi săi ofere o siguranţa 
pentru mai târziu. 

Ţinem să declarăm delà început, că acei câţiva 
cari ne-am întrunit şi am luat de astădată ini
ţiativa, am făcut o cu gând curat, lăsând duşmă
niile şi neînţelegerile noastre de o parte pentru 
a ajunge în sfârşit la o conlucrare comună. Sper 
că şi acei ce au venit aici, vor face ca noi şi 
vor da uitării orice nemulţămiri personale legate 
de trecut, în vederea intereselor superioare pe 
care societatea noastră Ie va urmări. 

Să fim bine Înţeleşi că aceasta nu înseamnă o 
renunţare întru nimic la personalitatea fiecăruia 
— un artist fiind înainte de toate o individuali
tate care îşi are visurile şi idealurile lui proprii. 
Ceeace vrem să alcătuim, este aşa dară o gru
pare temeinică, o tovărăşie cinstită, care să ridice 
prestigiul scriitorului atât de oropsit şi ne luat 
In seamă In ţara noastră, să i apere interesele mo
rale şi materiale şi să contribuie prin toate mij
loacele la răspândirea culturei naţionale. 

Cu aceste cuvinte, salut această zi de 2 Sep
temvrie şi cu to; Ü gravitatea oficială de care am 
dat probă, declar şedinţa deschisă, trecând cu
vântul dlui Gârleanu care va ceti proiectul de 
statute ce veţi bine voi să-1 discutaţi şi să I vo
taţi*. 

D. Gârleanu dă citire proiectului de sta
tut al societăţei care urmează să fie com-

nit direct, ca rezultat al felului lui de a gândi şi 
lucra. 

Ajuns ministru de interne, Pinard găsi un 
teren mult mai vast pentru aplicarea principiilor 
iui, cari se rezumau în deviza: morala şi ordinea 
Fu de o energie şi de o asprime fără margini. 
Se ştiu îndată, în Franţa şi în străinătate, că el 
este stâlpul monarhiei şi că lui îi incumbă rolul 
să nimicească toate curentele opoziţioniste. Se 
înţelege că avu de luptat, mai cu seamă cu presa. 
Cel mai teribil adversar al lui fu Henri Roche-
fort, care tocmai atunci scoase faimoasa Iui Lan
ternă. Şi e interesant de amintit că Ro hefort, 
care până atunci scrisese numai la Figaro, fără 
un succes prea mare, îşi făcu debutul în strălu 
cita lui carieră de pamfletar tocmai ca adversar 
al Iui Ernest Pinard. 

Acesta nu putu rezista. Trebui să demisioneze, 
inainte de căderea imperiului; ba, ceeace nu s'a 
ştiut atunci şi s'a văzut mai târziu, este că în
frângerea lui Pinard a fost începutul sfârşitului. 
Împăratul a vrut să-1 numească senator. El re
fuză. Se stabili la Paris, ca advocat. Ales depu-
al, sprijini ultimul guvern imperial şi votă răs-

boiul. După căderea imperiului, bănuit ca parti
cipant într'un complot bonapartist, fu arestat, 
dar curând i-se dădu drumul. De atunci s'a re

tras cu totul din viaţa publică, mulţumindu se 
să scrie câteva cărţi cu caracter politic, social şi 
juridic, cari n'au făcut însă mult sgomot. 

• 
In genere avem un amestec de milă şi res

pect pentru scăpătaţi, acei oameni cari au avut 
cândva avere şi apoi trăiesc în sărăcie. Se im
pune însă un sentiment mult mai adânc pentru 
scăpătaţii gloriei, dintre cai i Ernest Pinard e 
unul din cei mai interesanţi. 

Ar fi curios de aflat ce gânduri şi ce simţiri 
frământau mintea şi inima acestui om, care şi a 
văzut îngropat tot ideslul. Mai mult: ce va fi 
zis bietul om când a văzut pe Flaubert, Baude
laire şi Rochefort devenind şi rămânând celebri, 
pe când el nu mai era nimic ? Opera lui, Ia care 
lucrase cu atâta sfântă convingere, se prăbuşise, 
Madame Bovary şi Fleurs du mal spăreau, edi
ţie după ediţie, având drept prefaţă vehementele 
rechizitorii ale lui Pinard — singura râsbunare 
— şi cea mai bună — pe care au putut o năs
coci cei doi mari scriitori, deveniţi gloria Franţei. 
Se înţelege că în volumul lui Flaubert au rea
părut bucăţile suprimate 

Desigur, nu poate fi ceva mai mişcetor decât 
aceşti patruzeci de ani de mâhnire ai lui Ernest 
Pinard. Liviu. 

pletat printr'n regulament. Iată câteva din 
articolele statutului precum şi discuţia ce a 
urmat. 

» Societatea scriitorilor români cu sediul î<t 
Bucureşti* îşi propune să apere drepturile şi 
interesele morale ale scriitorilor, să-i ajute atât 
pe ei cât şi pe văduvele şi copiii lor, precum şi 
să susţie pe scriitorii tineri de talent. 

Membri societăţei sunt de 3 feluri: activi, 
onorari — in care se cuprind scriitorii cu me
rite excepţionale şi donatori. 

Relativ Ia lista membrilor onorari prezentată 
de d. Gârleanu, d. 1. Scurtu spune că înainte de 
a se constitui societatea, ar fi bine ca toţi scrii
torii să fie consultaţi dacă voesc să devie membrii 
activi sau onorari. 

D. Radu Roseti şi Sadoveanu sunt de aceeaşi 
părere. 

D. Boteni propune ca şi d. Iorga să fie trecut 
printre membrii onorari ai societăţii. Mai mulţi 
scriitori prezenţi protestează contra acestui lucru, 
întru cât d. Iorga într'un articol, ar fi insultat (?) so
cietatea care se constituie. 

D. Gârleanu dă apoi cetire listei cu numele 
mambrilor activi. 

Au fost votaţi dnii: D. Anghel, St. O. Iosif, E. 
Lovinescu, 11 Chendi, Em. Gârleanu, C. Pavelescu, 
A. Stavrî, I. Minulescu, M. Sadoveanu, C Stete, 
I. Basarabescu, Sandu-Aldea, D. Nanu, I. Scurtu, 
O. Goga, I. Agârblceanu, I. Ciocârlan, I. Adam, 
Z. Bârsanu, I. Bârsean, C. Moldovanu, A. Cazaban, 
Al. Davila, N. Dunăreanu, N. N. Beldxeanu, V. 
Pop, L Dauş, Radu Rosetti, I. Dragoslav, P. 
Cerna, G. Tutoveanu, M. Codreanu, Gh. Silvan-
Becescu, Sextil Puşcariu, C. Berariu, H. Leco?, 
C. Teodorean, Gh. Orleanu, A. D. F/orescu, 
Jean Bart, Demetriu-, A. Hertz, Al. G. Doinaru, 
G. Ibrăileanu, dna Natália Iosif, dna Elena Faragó, 
dna Izabela Sadoveanu, d-ra Maria Cunţan, Ar
túr Gorovei şi I. Boteni. 

Se votează apoi comitetul societăţei, compus 
din d-nii: M. Sadoveanu, preşedinte; D. Anghe1, 
vice-preşedinte ; Em. Gârleanu, secretar-bibliotecar ; 
C. Pavelescu şi E. Lovinescu, St. O. Iosif, I. Mi-
nulescj, O. Goga, A. Stavri, Z. Bârsan şi II. 
Chendi, membri. 

Se propune ca societatea să adune un fond 
necesar ridicărei unui monument lui Eminescu ; 
să revendice locul donat de primărie fostei S o 
cietăţi pentru literatură şi artă română< ; să regu
leze raporturile cu străinătatea în ce priveşte pro
prietatea literară. 

D. Cincinat Pavelescu îşi dă demisia din pre
şedinţia >Societâţei literaţilor români*, care s'a 
contopit cu acea constituită ieri. 

D. M. Sadoveanu, preşedintele societăţei, a ex
pediat următoarele telegrame: 

Dlui Sp. Haret, ministrul cultelor. 
Loco. 

>Scriitorii români, punând azi temeiul unei 
societăţi in vederea unei activităţi mai rodnice 
şi pentru apărarea intereselor lor multiple, pro
fită de acest prilej ca să vă prezinte oma
giile lor*. 

Preşedintelui sindicatului Presei, 

j >Societatea scriitorilor români* întemeiată azi, 
i în vederea unei intensive propagande literare şi 
j pentru apărarea şi promovarea intereselor pro-
\ fesionale, trimite salutări colegiale sindicatului 
\ presei împreună cu dorinţa de a întreţine pe 

viitor legături de frăţească reciprocitate*. 
»Societatea seri torilor români* se va adresa 

tuturor scriitorilor din ţară întrebându-i dacă 
voiesc să se înscrie ca membrii activi. 

Adunarea s'a terminai Ia orele 5 jum. d. a. 

P n n t r o n i c t n i i o l n r ci a Iu n i t p l n r f i n d u n i c u l cosnet ic ideal penlru mâni şi faţă. In câteva zile depărtează OUIilia pidllUlClUI 9I d IU111 ţCIUI pistruiele şi toată necurăţenia pielei. Comandflo de 6 d se se ex eo iax , . 
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Scrisoare din Roma. 
Ţarul în Italia. — «Circuitul aerian» delà Bescia. 
— Gabriele D'Annunzio în aeroplan. — în

toarcerea Ducelui Abruzîlor. 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Roma, 16 Septemvre st. n. 
Toate ziarele din Italia şi mai ales cele din 

Roma, aii în fiecare zi câte o ştire asupra unei 
eventuale vîzite a ţarului Nicolae în Italia, ştire 
care azi confirmă vizita, iar mâne o desminte. 

Este mult discutată în presă această vizită, 
pentrucă în Italia, libertăţile de gândire şi de ac
ţiune sunt foarte mari, şi partidele populare 
foarte numeroase şi puternice, iar în Rusia este 
cu totul contrariu. Din aceasta privinţă, partidele 
democratice, 1 beral şi mai ales cel socialist dis
cută cu mult) căldură asupra acestui fapt, iar 
mai ales socialiştii sunt înverşunaţi contra ţaru
lui pe care-l botează cu fel de fel de epitete 
foarte puţin măgulitoare, ca tiran, călău, împila
tor al poporului, etc.; iar un ziar umoristic I-a 
făcut în ilustraţie în mai multe rânduri, cu mâi
nile pline de sânge, sau între spânzurători, sau 
stând în vârful unui morman de cadavre. 

Partidul socialist s'a hotărât să provoace scan
dal la venirea ţarului, să fluiere şi să 1 huidu-
duiască. încă din luna Iunie, pe când camera era 
deschisă, deputatul socialist MorgarI, în plină 
şedinţă a declarat că socialiştii îl vor fluiera, 
ceeace a produs un răspuns foarte viu din partea 
iui Tittoni, ministrul de externe, 

Dacă vor putea, sau nu să provoace acest 
scandal, nu se poate spune încă nimic, pentru 
că, după cum spuneam mai sus, gazetele în fie
care zi au o ştire contrarie celei de ieri ; dar 
chiar dacă această visita se va face, totuşi plă 
cerea de a fluiera pe Ţar nu o vor avea socia
liştii, căci întâlnirea între dânsul şi regele Italiei, 
se va face în largul mărei, pe vapor. 

> Circuitul aierlanc de là Brescla. 
S'a isprăvit ieri la Brescia concursul de avia-

ţiune din Italia, numit «circuitul aierian«. 
Au luat parte la concurs mai mulţi aviatori ita-

liani, şi străini. 
Concursul a f ost însă mult mai puţin intere

sant decât cel din Reims (Franţa) atât pentru 
premiile ce s'au dat, cât şi pentru maşinile cari 
au luat parte. 

Primul premiu l'a luatfl americanul Curtiss, al 
doilea celebrul Blériot, cel care a trecut Marea 
Mînecei cu monoplanul, iar al treilea premiu, mai 
mult un premiu de consolaţie, s'a dat locot. Ita
lian Calderara, cu biplanul Wrigt. 

Dintre italianii cari au luat parte, nici unul nu 
s'a distins, maşinele lor nu s'au înălţat, sau dacă 
s'au înălţat au căzut repede, şi chiar faimosul 
Anzani, cel care a făcut motorul monoplanului 
Iui Blériot cu care a trecut marea, nu s'a putut 
menţine în aier decât un scurt timp şi în mod 
foarte puţin sigur. 

Concursul acum s'a închis şi premiirile s'au 
dat, însă, pentru aviaţia italiană mai rămâne o 
speranţă, care mângăie pe toţi constructorii şi 
inventatorii de aereoplane italiane. La Brescia, vor 
continua probele de aviaţie, dar numai între ita
lieni, aşa că cei vre-o 10 sau 12 inventatori vor 
putea să se producă şi să se afirme pe acest 
teren. 

D'Annunzio în aerop lan . 
Marele poet italian, Gabriele D'anunzio, a fă

cut un .••bor de un chilometru, împreună cu 
aviatorul american Curtiss. Biplanul nu s'a ridicat 
decât la un metru delà pământ, din două motive: 
întâi pentrucă motorul biplanuiui nu era destul de 
forte ca să poarte două persoane, şi al doilea, 
lui Curtiss i-a fost teamă să se ridice prea sus, 
ca să nu se întâmple vre-o cădere, lucru care ar 
fi produs o adevărată nenorocire, D'Annunzio 
fiind cel mai mare poet al Italiei actuale. 

Motivul pentru care poetul a făcut acest sbor, 
r4ste că dânsul se gândeşte Ia o lucrare, la un 
roman, în care aeroplanul joacă un rol de frunte 

întoarcerea Ducelui Abruzilor. 
Duca degli Abruzzi, Luigi di Savoia, vărul re

gelui Italiei, a făcut o lungă excursie ştiinţifică 
pe Himalaia, în Tibet. Se ştie că ducele Abru
zilor este un mare geograf şi se cunosc expe
diţiile ce dînsul a făcut în lume, mai ales expe
diţia la Polul Nord. Acum în urmă a plecat la 
Himalaia şi întors de acolo, spun călâuzeie lui, 
că a făcut o excursie foarte grea. 

Până Ia o înălţime de 6300 de metrii, totul a 
mers bine, dar ajuns Ia acest punct, frigul şi 
viforul mai ales a fost aşa de teribil, că Ducele 
a trebuit să stea pe loc 15 zile. După acest 
timp a putut să-şi urmeze drumul, ajungând la 
o înălţime de 7400 de metrii, cea mai mare la 
care s'a ajuns până azi. 

Observaţiile şi fotografiile ce ducele a luat din 
acele locuri, şl pe cari le va publica, vor servi 
mult, tuturor geografilor din lume. 

La coroana lui de savant, pusă peste cea du-
cală, s'a mai adăogat o ramură, aceia pe care a 
cules'o în temerarea sa excursie pe Himalaia. 

Coresp. 

Lupta pentru 
biserica naţională. 

Ce face p r e o ţ l m e a ? 

Conflictul dintre biserica noastră şi gu
vernul urmează a se înăspri mai ales în 
urma declaraţiilor ministrului de instrucţie 
contele Apponyi. Este însă un fenomen 
ciudat cum preoţimea de jos se desintere-
sează de lupta aceasta. După hotărîrea pre
laţilor, preoţimea nu trebuia să mai şovă-
iască nici o clipă. Este pentru ea o datorie 
de onoare ca să se adune şi să se declare 
pe faţă contra ilegaţităţii ministrului spre a 
înlătura orice îndoială din partea noastră şi 
orice nădejde din partea guvernului, care 
ar primi cu cea mai mare satisfacţie o 
desbinare în sînul bisericei noastre. 

Am mai publicat şi apelul unui tînăr 
preot şi publicăm şi al doilea apel ce pri
mim delà un alt însufleţit slujitor Ia altarul 
credinţă şi limbii româneşti. Dorim ca preo
ţimea să dovedească cât mai degrabă că-i 
însufleţită de aceleaş sentimente frumoase 
ca autorul scrisorii de mai la vale. 

Preoţ imea şl lupta pentru bise
rica naţională. 

Tăcerea penibilă şi apatia păcătoasă cu care 
preoţimea priveşte Ia desfăşurarea războiului în
verşunat dintre un guvern despotic şi bisericile 
româneşti sunt de natură a scoate la iveală în
trebarea, dacă aceasta preoţime română cu un 
strălucit trecut de cinste şi vrednicie îşi mai cu
noaşte rostul şi datoria? — Când mai mult ca 
oricând se vorbeşte de noi, când privirile tuturo^ 
vrăjmaşi şi prieteni, sunt îndreptate asupra preo
ţime), din rândurile noastre abia s'a desfăcut un 
sfios îndemn al unui tînăr preot, ca să ne lăpă-
dăm de banul Iul Iuda, suferind mai bucuros po
vara sărăciei amare, decât în preţul banului ade
menitor să ne dăm ce avem mai scump: limba 
şi legea. Şi acum al doilea preot, tînăr şi acela, 
apelează la fraţii săi în Hristos »să sărim întru 
apărarea drepturilor noastre, să întrupăm prin 
fapte hotărîrile arhiereilor noştric 

E alât de neînsemnată încercarea aceasta — 
numai doi preoţi şi aceia tineri — de a stârni 
în sufletele tuturora conştiinţa datoriei, puternică 
pe vremuri în sânul preoţimei noastre, încât Iu 
mea începe să privească cu îndoială şi temei i 
Ia preoţii noştrii. In alte timpuri, când căpete
niile bisericeşti; conducători devotaţi în aceeaşi 

i vreme întregului neam în toate manifestaţiile 
i sale, suflau în buciumul de alarmă în faţa vreu

nei primejdii ameninţătoare, preoţimea — «tri
bunii poporului* — erau cei dintâi în luptă, 
prin cuvântul şi faptul lor energic se ridica pu
ternic zidul de apărare durat de un neam întreg. 

Să se fi strâns în sufletul acestei preoţimi vă 
paia dragostei de neam, de lege şi limbă tocma 
acum când aceste comori mal mult decât ori 
când sbnt primejduite? Să nune îndoim! Banul 
n'a putut să robească şi înfrângă conştiinţa 
Primejdiile mari trezesc la viaţă şi pe cel amorţit, 
şi semnele ivite vor aduce la adevărată viaţă şi 
preoţimea. 

In cercuri restrânse, în întâlniri intime, preoţii 
dl?cută cu vehemenţă primejdia ameninţătoare, 
se încurajază şi aşteaptă cu încredere în forţele 
proprii semnalul de plecare la luptă sfânta. Dar 
lipseşte glasul de aramă al omului cu trecere, 
care punând mâna pe frâne să cheme cu cuvânt 
hotărîf, lipseşte îndrăzneala de a păşi pe faţă de 
teamă de a nu rămânea singur. 

Şi aici, ca în întreg cuprinsul vieţii noastre de 
neam supus unei stăpâniri despotice lipsa unei 
organizări ne e păcatul cel mai mare, pe urma 
căruia bântuie fără frâu toate nevoile vieţii noastre 
zilnice, se îndreaptă împotriva noastră atâtea în
cercări de înfrângere, fără putinţa unei tari rezi
stenţe şi ne vin cu duiumul măsurile de grea 
asuprire, fără puterea de a le resfrânge. Şi până 
când vom dăinui în desorganizare, nimic nu putem 
întreprinde pentru salvarea avuţiei noastre, ni
mic pentru apărarea intereselor vitale, zadarnice 
sunt încercările răsleţe de a înfiripa o deamnâ 
manifestare, care prin solidaritatea sa să impună, 
— să biruie. 

O mişcare mai liberă în sânul preoţimei, — 
afară de piedeciie greu de înlăturat, pe cari le ro
stogolesc în cale asprele împrejurări a zilelor de 
acum — întâmpină opoziţie chiar din partea că
peteniilor bisericeşti. Citeam mai zilele trecute în 
»Tel. Rom.« îndemnul unui preot pentru întru
nirea unui congres preoţesc cu prilejul centena
rului delà naşterea lui Şaguna, congres care ar fi 
fost chemai a se pronunţa asupra multelor che
stiuni de vitală importanţi, — şi ca răspuns oare 
cum unei nobile porniri din proprie iniţiativă ur
mează circulariul arhieresc însoţit de adausul 
» preoţii noştri au să serbeze pomenirea fericitului 
marelui Andreiu acasă, în parohiile lor*. Nu ar fi 
fost cel mai nimerit prilej de intrărnare şi învio
rare sufletească în aceste zile de amară dezolare? 

Dar să nădăjduim c y mişcarea pornită cu avânt 
şi încredere se va susţinea cu râvnă neînfrântă 
şl stăruinţă de fier până va câştiga terenul larg 
In câmpul vieţii noastre de preoţi stârnind inte
resul şl vărsând îndemn în suflete, căci numai 
atunci vom fi capabili de o demnă manifestare 
în ciuda tuturor opreliştilor, când rând pe rând 
părinţii satelor se vor pătrunde de nou de che
marea sfântă şi răspunderea grea ce au înaintea 
lui Dumnezeu şi a oamenilor, şi îşi vor încălzi 
inimile al suflarea duhului de premenire. 

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit ca cărbuni de lemn, cocs 
şi cărbuni buni, cel mal Ieftin mijloc, fără fum, miros şi pericol. 

Comsumarea pe oară de 0*8—2 fiieri şi patere de un cal. 
M o t o a r e d e b e n z i n ă şi loco mobile de benzină ea 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu garanţiacea mai mare. 
C o n s t r u i r e d e m o a r ă după sistemul cei mai bea, 

TIVADAR HOFFMANN 
Inginer menante antreprenor de clădiri de moară, ín (Szeged) 

S e g h e d i n . 
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Până atunci cei mai tineri să stăruim In apo
stolatul cald pentru trezirea conştiinţei lâncezite 
dar nu înfrântă. Preotul. 

O intervenţie a ţarului R ă s e s e ? 

Ziarele ungureşti aduc ştirea că I. P. S. 
Sa mitropolitul Meţiana şi Я . 5 . Sa epis
copul /./. Papp, s'ar fi adresat ţarului Ru
siei ca cel mai înalt patron al bisericii ru
seşti cerându-i intervenţia în afacerea con
flictului religionar. 

Deşi nu am luat informaţii delà numiţii 
prelaţi, suntem siguri că ştirea-i — o născo
cire răuvoitoare a guvernului unguresc şi a 
organelor sale de presă. Scopul iei este de 
sigur de a mări în jos popularitatea şi de 
a întări în sus situaţia ministrului cultelor, 
atâtdesdruncinată prin greşelile şi ilegalităţile 
ee a săvîrşit faţă cu biserica noastră. In 
astfel de împrejurări scornitura ziarelor un
gureşti e totuşi de un folos : ea indică evident 
cât de slabă e poziţia ministrului încât are 
nevoie de a o întări prin astfel de năsbîtli 
absurde puse în arculatié de presă. 

Muncitorii români din Budapesta 
contra ordonanţe i ministrului. 

Duminecă în 12 Septemvrie muncitorii 
români socialişti din Budapesta au ţinut o 
adunare în care au protestat împotriva or 
donanţei contelui Apponyi. Oratorii, ce-i 
drept, conform vederilor Ior socialiste au 
declarat că nu sunt în general pentra ca 
techizare. Acest punct de vedere trebue 
combătut şi credem că evoluţia viitoare spre 
naţionalisarea socialismului va înlătura anti-
religiositatea, de origină evreiască, din sînul 
socialismului românesc. 

Este însă de însemnătate că toţi oratorii 
Í. Mihuţ, Ciser, Ossenkop, P. Buciumeanu, 
I. Şteflea şi A. Cristea au vorbit contra 
maghiarizării cu mare violenţă şi s'a ac
centuat cerinţa deplinei autonomii a tuturor 
naţionalităţilor. 

Iată ce scrie scrie ziarul românesc socialist 
» Adevărul* din Budapesta: 

»Apponyi voeşte maghiarizarea tuturor naţio
nalităţilor din Ungaria, însă fiindcă nu i-a reuşit 
prin legi şi temniţi, începe pe altă cale. S'a votat 
congrua preoţilor, şl acum, aceia cari nu se supun 
ordinaţiunei lui, ca să predea în şcoalele române 
catechizmul în limba maghiară li-o detrage. Pen
truca el ştie, că copilul ce educaţie capătă de mic 
aşa va fi când va deveni om. Când toţi cetăţenii 
vor fi crescuţi pe bazele şi principiile maghiare, 
atunci şi dominarea şovinismului lor se va lungi. 
Va pune capăt luptelor naţionalităţilor din Unga
ria etc., şi va mai rămânea ca să se lupte cu 
muncitorimea organizată. 

Insă, că i-o reuşi întrucâtva a zdrobi pe cei 
de-a doilea, adecă socializmul, care e bazat pe 
lupta de clasă, nici-odată. 

In cadrele socializmutui, fiecare naţiune, are 
dreptul de a se educa şi cultiva în propriai limbă 
maternă şi aceia va învăţa ce va afla de bun, 
corespunzător timpurilor de atuncia. 

Ordonanţa lui Appony i 
şl sârbii. 

Ministrul a adresat şi episcopilor sârbi 
aceiaş ordonanţă privitoare la catechizare 
ca episcopilor români. Azi 18 Septemvrie, 
episcopii se vor sfătui asupra ei. >Branik« 
anunţă că episcopul de Neoplanta Mitro-
fan Şevici ar fi răspuns ministrului că or
donanţa fiind anticanonică nu o poate exe
cuta. 

Audienţa contelui Apponyi. 
Ziarul >Fremdenblat< [publică următoarea te

legramă din Budapesta cu privire la audienţa 
contelui Apponyi : 

>După cum se anunţă audienţa de Vineri a 
ministrului cultelor, contele Apponyi nu se re
feră la situaţia politică generală, ci în primul 
rând la o chestiune de resort, de importanţă po
litică. 

»E vorba, adică, de ordinul ministrului culte
lor, privitor la învăţământul religiei in şcoalele 
româneşti. 

»După cum se ştie episcopii români au luat, 
in modul cel mai hotărât, atitudine, în potriva 
predării învăţământului religios în limba ma
ghiară. 

>Se zice că chestiunea a fost supusă de epi
scopatul român Curiei papale şi e vorba ca a-
ceasta s'o pornească pe cale diplomatică. 

»E de prevăzut că în audienţa sa contele 
Apponyi va expune Majestăţil Sale cum se pre
zintă măsura sa din punctul de vedere al Drep
tului*. 

Situafia politică. 
Kossuth a capitulat? 

Un ziar din Viena aduce o senzaţie: 
ministrul comerţului, d. Francise Kossuth ar 
fi capitulat adoptând punctul de vedere al 
colegilor săi din guvern : amânarea chestiei 
băncii pe anul 1917 căutându-se să obţină 
deocamdată numai începerea plăţilor în nu
merar. Ştirea, deşi nu-i confirmată, face 
senzaţia zilei de azi. 

Serbarea din Arad. 
Mâne toate privirile vor fi aţintite asupra 

Aradului unde în mijlocul unei mari festi
vităţi ministrul comerţului va vorbi Ia sta
tuia tatălui său. Oraşul e pavoazat pretu
tindeni cu culorile ungureşti. 

Toate preparativele sunt făcute. Se a-
ş'eaptă un public foarte numeros din pro
vincie şi din capitală. Din Budapesta va 
pleca un tren special aducând pe oaspeţi 
la Arad. Ministrul comerciului Kossuth va 
sosi cu trenul de dimineaţa la 6 dar îşi va 
face intrarea în oraş numai la 10 ore. 

Precum am arătat socialiştii au convocat 
deasemenea o adunare pe aceiaş oră şi pe 
acelaş loc unde va vorbi şeful socialist Bo
kányi. Poliţia a permis adunarea dar în alt 
loc spre a evita ciocniri între socialişti şi 
kossuthişti. 

Destăinuiri le lui »Reichspost*. 
Ziarul >ReichsposU continuă destăinuirile ce 

ia făcut un bărbat de stat ungur (probabil Kri-
stóffy) asupra planului de a rezolvi criza prin 
chemarea Iui Apponyi în fruntea guvernului. 

Greutatea cea mare pentru Kossuth ar fi fost 
să renunţe la ministerul de comerţ, din cauza 
nenumăratelor panamale ce a făcut acolo, şi pe 
cari nu le poate lăsa la discreţia unui viitor mi
nistru. Pentru a scăpa de această greutate, s'ar 
fi decis ca Szterényi să fie numit ministru de 
comerţ. Prin aceasta primejdia ar fi fost înlătu
rată căci Szterényi ca şef de secţie al acestui 
minister este in o r i e caz în curent cu Kossuth. 
Acesta ar fi căpătat în schimb o altă slujbă de 
stat bine dotată şi ar fi rămas şeful partidului. 

tReichsposU arată din nou perversitatea ace
stui plan. Se pare că aceste informaţii sunt exacte, 
căci guvernul unguresc lea desminţit zicând că 
»un astfel de plan n'a fost prezentat nici odată 
împăratului*. Dar >ReIchspost« nu numai că n'a 
susţinut că planul ar fi fost prezentat împăratu-
ui, ci a spus chiar: >Din fericire acest plan a 

căzut încă delà ultimul consiliu de miniştri*. 
Prin urmare dacă guvernul unguresc desminte 

lucruri ce nu s'au spus, aceasta înseamnă că nu 
poate desminţi ceiace s'a spus. 

Dia Străinătate. 
Criza dinast ică în Orecla. Situaţia in Gre

cia e destul de complicată încă, prin îndepărta
rea principilor din demnităţile ior şi trimiterea 
lor în străinătate încă nu s'a putut pune capăt 
turburaţilor. 

Partidul militar şi ceilalţi aderenţi ai lui — 
cari au pregătit căderea lui Teotokis — nu se 
vor linişti până când nu vor fi puse în practică 
toate reformele dorite de ei. Astfel turburările 
vor continua înainte, cu oare-cari rezerve, căci 
radicalişti nu atacă direct dinastia ci învinuiesc 
numai pe fostul ministru-preziderrt, ca cauza tu
turor relelor şi susţin că contra moştenitorului 
de tron n'au nimic de observat cu toate că, 
după cât se svoneşte, ar fi mai bucuroşi ca fiul 
acestuia — Gheorghe să urmeze pe tronul actua
lului rege. 

E foarte penibilă situaţia regelui Greciei, care 
rămas singur e expus dispoziţiei şi toanelor ofi
ţerilor nemulţămiţi, şi nu ne va surprinde când 
desgustat de frecările interne se va hotărî, intr'o 
bună zi, să'şi dea demisia. 

Principii greci petrec în Germania, Ia Kornberg, 
şi se bucură de simpatia casei domnitoare şi a 
guvernului german. 

»B. Tagblatt* despre situaţia 
în Grecia. 

Ziarul >B. Tageblatt« scrie că pentru toată 
turburarea internă şi ne-nulţămirile corpurilor 
militare numai Teotokis e de vină. Mişcarea 
ofiţerilor reformatori deşi se estinde asupra în
tregului sistem de guvernare, totuşi a fost pro-
vocato prin funcţia de comandant general, o gre-
şală comisă de Teoktokis. Nemulţămirea a fost 
provocată prin faptul că moştenitorul de tron 
n'a încercat să se convingă personal despre sta
rea lucrurilor, ci s'a mărginit la informaţiile ce-i 
dau oficerii dimprejurul său, dând altfel anză la 
naşterea unei zloate care-şi Întrebuinţa influinţa 
în favorul câtorva favoriţi, desavuând prin acea
sta întreg corpul ofiţeresc şi invălind comandan
tul general intr'o pâclă de nesimpatie. 

Mişcarea din Grecia nu e pornită direct con
tra moştenitorului detron şi nici nu are un ca
racter anti dinastic, ci e îndreptată contra haitei 
de linguşitori şi a elicei delà curte. 

Un ofert al Angliei . 
Corespondentul din Atena al unui ziar englez 

scrie că conzulul Angliei la Atena a oferit cele 
7 vase panţerate ale Marei-Britanii, cari chiar 
acum au întrat în apele greceşti, regelui Gheorghe 
şi familiei sale, ca pentru a preveni primejdia 
ce 1 ameninţă. Regele se spune însă că ar fi de
clarat că e hotărît mai bucuros să abdice, decât 
să'şi scape tronul cu ajutor venit delaistrăinj. 

Ofiţerii sârbi pentru prinţul G h e o r g h e . Din 
Belgrad vine ştirea că mişcările în interesul rea-
bilitărei prinţului Gheorghe iau dimensiuni tot 
mai mari. Prinţul a luat parte Ia o întrunire de 
ofiţeri în casina militară, unde erau peste o sută 
de ofiţeri de faţă. Unul dintre dânşii, căpitanul 
Scrb, vorbind a zis că înireg corpul ofiţeresc e 
scârbit de tactica guvernului şi dacă seu p ci na în 
decurs de două săptămâni nu va recunoaşte 
dreptul de moştenire al prinţului Gheorghe, a-
tunci corpul ofiţeresc va pune capăt acestei mi
zerabile politice radicale. 

Rege le Petru e hotărît să abdice. 
înainte de asta cu câteva zile regele Petru a dat 

un prânz la care au luat parte cei mai intimi prie
teni ai săi şi îndecursul acestuia a declarai că e 
hotărît să abdice de tron, fiindcă nu mai poate 
suporta intricele şi atacurile presei. Această hotă-
rîre a comunicat-o şi cu Sergiev, fostul ambasa
dor rus şi se aşteaptă numai hotărîrea ţarului. 
Dapă cât se svoneşte, însuşi regele Petru ar fi 
sfătuit poporul să-şi aleagă de rege un principe 
englez. 

Dudás Sándor 
cojocar în 

Kolozsvár, stradra U n i o Nr. 12. 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum: 
Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colliere, manşoane, etc. Mare depozit de covoare 

de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 
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Sinuciderea farmacisfttltíi 
Aliin. 

Mercuri d. a. s'a sinucis cunoscutul farmacist An
ton Altîn din Bucureşti în nişte împrejurări atît de 
dramatice încît întreaga capitală a fost mişcată. 

Pela orele 12 şi jumătate Altîn a sosit la locuinţa 
sa din str. General Florescu Nr. 12. Era calm : una 
din acele linişti, cari prevestesc furtuna. S'a dus în 
camera sa, s'a desbrăcat fără a da semne de agitaţie, 
şi-a pus pălăria în cui, cravata şi gulerul la locul lor, 
într'un cuvînt nimic din purtarea sa nu trăda gro
zavul gînd care îl muncea. Peste cîteva minute întră 
servitoarea şi îi zice : 

— Cuconaşule poftiţi !a masă. 
— Nu mănîne. 
In urmă a venit chiar dna Altîn. 
— De ce nu vii la masă ? 
Altîn a isbucnit cu furie: 
— Voi mă chemaţi pe mine la masă ? Eu să vă 

chem pe voi, pentrucă eu sunt stăpînul. Ce, dacă nu 
am parale, acum, credeţi că aveţi drept să mă umiliţi. 

Soţia sa a plecat din odaie, lăsîndui să repete 
mereu : 

— Eu să vă chem pe voi, nu voi pe mine! 
E de prisos să mai spunem că Altîn n'a mîn 

cat nimic. Peste cîteva minute a chemat servitoarea 
— Adu-mi un pahar de apă. 
Cînd i-s'a adus paharul cu apă, el a strigat tare, 

ca să-1 audă toţi din casă: 
— Mă otrăvesc din pricina voastră, cetiţi ce am 

scris pe zid : 
Servitoarea a ieşit speriată văzîndu-1 cum pune 

ceva în pahar, dar tot îndoindu-se că într'adevăr stă
pînul ei ar voi să se omoare. 
El a chemat-o: 

— Mă arie, mai adu-mi un pahar! 
Şi a băut unul după altul şease pahare de apă. 

In acest timp a sosit şi dna Altîn, care a început să 
ţipe cetind ce era scris pe părete în dreptul patului 
în care se culca Altîn. 

Fe zid se aflau următoarele rînduri, în cari durerea 
clocoteşte şi se amestecă cu ironia amară : 

»Izbînda aţi avut-o. D-zeu să vă ajute, căci aţi reu
şit să mă omorîţi. Să vă vie altul cu vorbe bune, să 
trăiţi şi să aveţi fericirea dorită*. 

2 Septemvrie ore 12 şi jum. 1909. 
In acest timp otrava grozavă — strihnin a — îşi fă

cuse efectul. 
Nenorocitul se svîrcolea în spasmurile morţii. Peste 

cîteva clipe a încetat din viaţă, înainte ca d-nii d-ri 
Davidovici şi Bauberger — chemaţi în grabă — să-i 
poată da oarecare ajutor. Sinucigaşul a mai lăsat o 
a doua scrisoare, adresată d-lui farmacist Valenski, 
împreună cu un pachet: 

»In acest pachet se află lucruri fără de valoare, dar 
din care se va putea dovedi absoluta mea corectitu
dine*. 

O a treia scrisoare a fost lăsată studentului din 
farmacia pe care o avea Altîn în strada Batiste Nr. 
29. In această scrisoare un cuvînt se repetă mai des 
şi mai grozav: r ă z b u n ă - m ă ! 

Pricina sinuciderii bunului farmacist Altîn se apro' 

Î>ie, întru cîtva, de aceea a renunţărei la viaţă a d-ru-
ui Nathanson. Ca şi d-rul Nathanson, farmacistul 

Altîn s'a sinucis pentru o sumă ridiculă pe care o 
datora. EI a cerut, în diferite rînduri, atît soţiei cît 
şi mamei sale, această sumă care i-a fnst refuzată. In 
naivitatea lui îşi închipuie că datoria asta îl va des-
onora. 

Dîndu-se alarma a sosit imediat la faţa locului co
misarul Rudolf Mavricki, şeful circ. 3, care a anunţat 
poliţia şi parchetul. 

— Sigilează bine, d-le comisar, i-a zis d-na Altîn, 
de oare ce am mai avut buclucuri de acestea şi cu 
celalalt şi vreau să fiu liniştită. 

Din aceste cuvinte se poate lesne înţelege că d-na 
Altîn a mai avut un soţ, care ar fi murit iarăşi în 
împrejurări tragice. La faţa locului au mai sosit d-nii 
prim procuror Diaconescu, N. Pop, şeful siguranţei 
delà poliţie etc. Cadavrul a fost transportat, din or
dinul parchetului, la Institutul Medico-Legal. Cu pri
lejul acesta s'a petrecut o scenă mişcătoare. Servitorul 
de laborator al lui Altîn, pe cînd voiau să-i ia corpul 
gol, s'a repezit şi, dînd pe toţi la o parte, a smuls un 
cearceaf dintr'un pat şi 1-a învelit. Jalea credinciosului 
servitnr era de nedescris. El săruta într'una mîna stă-
pînului său, plîngînd cu hohot: 

— Ce ai făcut, stăpîne, ce ai făcut ! 
Toţi cei ce au asistat la această scenă, au rămas 

profund impresionaţi. 
Prin moartea lui Altîn ţara noastră pierde pe unul 

din cei de seamă oameni de ştiinţă ai ei ; iar prie
tenii pe unul din cei mai dragi şi mai cinstiţi amici. 
I-s'ar fi cuvenit alt sfîrşit bunului şi neuitatului Altîn. 

19 Septemvre І Ш 

Spovedan île unui- om «іѳ azi. 
Sufletul. 

Ce bizar, ce schimbător e suflftul ! O dimineaţă de 
primăvară se resfringe în el ca într'un lac senin ; o 
înserare ploioasă, de toamnă, îl tulbură, aşa cum se 
tulbură marea cînd e furtună sau cînd cerul de plumb 

schimbătoare se oglindesc într'însul toate. In liniştea 
nopţei, revezi-ţi trecutul şi uită-te cît de mult a răsunat 
în inima ta, cîntecul celor dimprejur. Dacă a tremurat 
frunza într'un vînt primăvăratec şi bobita de rouă a 
picurat din lama ei cu sunet clar, sufletul tău a răs
puns cu o tresărire de fericire. Zorile viorii, trandafirii, 
risipite pe cerul verde al primăverii ţi-au înflorit în 
inimă buchete de speranţe, de vînt, îţi face sufletul o 
mare care se leagănă şi rîde fn soare. 

Dar vara, cînd pădurile sunt pline de umbră, — o 
umbră luminoasă, limpede, străpunsă cu raze de aur? 
Răsună în tine atunci sunetele de corn pierdute cine 
ştie unde şi rostogolirea unei pietre în cine ştie ce 
prăpastie de departe. Foşnetul uriaş al codrului, îţi 
umple cu miros de brad întregul cer al sufletului şi-ai 
să stai atunci o veşnicie în lumina tainică de soare, 
puternic ca pădurea şi sonor ca o cascadă spumoasă. 

Tîrziu, cînd începe toamna şi soarele în amurg îşi 
împleteşte razele cu fînul cosit, cînd se vestesc triste
ţile de mai tîrziu şi rîndunelele-şi răzesc încrucişarea, 
ţi-se Iasă în suflet melancolia dulce a firii. Regretele 
vin, ca o mustrare plină de tristeţă, amintiri te co
pleşesc, părerile de rău te îndurerează. Ai vrea să plîngi. 
De ce-ai vrea să plîngi în serile de toamnă, cînd li
vada e plină de mirosul finului cosit şi cînd frunzele 
galbene, cad şi ţes cu fir de aur covoarele încă verzi 
ale ierbii? 

Toamna se sfîrşeşte. Vintul bate, prinde frunzele 
galbene în braţe şi începe să le învîrtească în hora 
macabră. Vîrtejurile sfredelesc văzduhul şi scheletele 
de frunză sar, cu sunete de oase. începe să plouă, 
seara dezolată te apasă şi gîndul morţii te apucă. Iţi 
pipăi fruntea şi simţiosul de desubt. Apasă-ţi ochii şi 
vei găsi două găuri. Infigeţi degetul adînc în gîtlej, 
pipăieţi coastele, mişcaţi încheeturile, — şi vei simţi 
scheletul. 

Cum seamănă de mult cu toate scheletele!... Nop
ţile sunt groaznice. Viziuni funebre te urmăresc. Şi 
cînd te deştepţi, tîrziu de tot, din visul morţii, e iarnă. 
Linţolii albe s'au întins pretutindeni. Pomii sunt nă
luci. E ţara unde domneşte veşnica linişte a morţii. In 
sufletul tău e linişte, — ca după un plîns nebun. E 
linişte şi alb în sufletul tău, liniştea şi albul cast, care 
încununează cîmpiile virginale... Neg. 

A R A D, 18 Septemvrie n 1909. 

— Un an temniţă şi 1000 de coroane 
este osânda la care tribunalul din Cluj a 
osândit Vineri pe d. Dumitru Marcu redac
torul responsabil al » Ţârii Noastre« pentru 
articolele »Ghedeonii« şi »După 10 ani.« 

— Boala doctorului Lueger. După o şe
dere de două săptămâni la Lovrana, Or. Lueger 
s'a întors Mercuri la Viena. La gară a fost în 
timpinat de ministrul comerţului, Dr. Wesklrch 
ner, vice primarii Dr. Neumayer, Dr. Porzer şi 
Hierhammer, număroşi consilieri corn anali şi func
ţionari ai primăriei. 

Primarul era bine dispus şi părea foarte în
tremat. 

Ieri, Joi insă pare a se fi ostenit prea mult 
căci a prezidat timp de patru ceasuri întrunirea | 
deputaţilor creştini sociali din cameră şi dietă. 

După ora 1 p. m. fu lovit de o indispoziţie 
gravă şi tebui să părăsească în grabă sala de 
întrunire. Ajuns în anti-cameră se simţi şi mai 
rău. Nu mai fu în stare să plece singur ci a tre
buit să fie transportat acasă. 

Cauza aceasta a indispoziţii trebuie să fie în
cordarea prea mare, mai aies că în întrunirea pre
zidată de Dr. Lueger au fost discuţii aprinse in 
chestia cehilor. 

Din fericire medicii declară că starea drului 
Lueger nu este îngrijitoare. 

— Congresul studenţesc din Iaşi. 
Corespondentul nostru ne telegxaflază din 
Iaşi următoarele: 

Congresul studenţesc de mâne, Dumi
necă prezintă cele mai frumoase perspec
tive. Istoricul oraş este în aşteptarea tineri
lor săi oaspeţi, solii unui viitor mai bun şi 
mai luminos al neamului nostru. S'a anun
ţat sosirea delegaţilor studenţimii din toate 
părţile locuite de români. Oraşul este plin 
de studenţi, mâne e zia întâie a congre-
ului. 

— Societatea d e lectură »Andrein Şa-
guna< a e'evilor din secţiunea teologică din 

al zilelor de iarnă o apasă. Ca într'o oglindă veşnicSibiiu s'a constituit рз anul şcolar 1 ) ) ) . ) în 

şedinţa ţinută la 29 Aug. (11 Sept.) 1909 sub 
presidiul P. C. Sale dlui Dr. E. Roşea, director 
seminarial, în modul următor: preşedinte: Dr. 
Nicolae Bălan, prof. sem.; vicepreşedinte: Nico-
dim Cristea, cleric III ; notar I : Ioan Evuţianu, 
cleric III; notar II: Ilie Paştină, cleric I; cassar: 
Vaieriu Judele, cl. II; controlor: Vasilie Sava, cl. 
III; bibliotecar: George Comşa, cl. II; vicebiblio-
tecar: losif Pop, cl. I; econom: Nicolae Lazar, 
cl. II. Membri în comisiunea literară: Georgiu 
Ciupe cl. III, losif Drăgoiu cl. III, losif Trifa 
cl. III, Ioan Budu cl. II, Victor Iacob d. II, Grig. 
Vermeşan cl. II, Damaschin loanovici cl. I, Achil 
Barcianu cl. I, Vasiliu Stoicania cl. I. 

— Anuarul XII al soc ietăţ i i pentru 
peatru r o m â n e s c a apărut în editura ti-
tografiei Murăşanu Braşov. Partea literară 
a anuarului cuprinde discursul dlui Virgil 
Oniţ, rostit la adunarea anului trecut, o 
conferinţă a dlui Dr. Val. Branişie despre 
muzică şi dansuri româneşti în veacurile 
XVI şi XVII. »Rolul artei nationale« de 
Aurel P. Banuţiu, » Teatru ţărănesc*, » Re
vistele teatrale în Germania« şi > 0 libră
rie şi o societate teatrală în Germania« de 
Horia Petra-Petrescu, în sfîrşit pagini de 
doliu de Dr. losif Blaga. Partea relativă la 
administraţie cuprinde rapoartele şi suma
rele şedinţelor, în sfîrşit voci de presă de
spre adunarea trecută şi lista membrilor so
cietăţii. 

— C o o k şl Peary. Un corespondent la 
„Agenţiei Reuter" a avut o convorbire cu ex
ploratorul Pea'y în Halbaur, acesta şi-a expri
mat părerea de râu că tt'a luat cu sine şi pe 
Barthett, la polul Nord. De-altcum, zice explo
ratorul, n,avea nici un motiv ca să-şi schimbe 
planul în care hotărîseră ca Barthett să se re-
întorcă îndată ce ajunge la gradai 88 de latitu
dine. Peaiy îşi Închipuia că mărturia tovară
şilor săi şi ş însemnările lui vor fi destulă do
vadă că el a trecut 83o latitudine, iar mărturia 
celor doi eschimoşi şi a negrului, pentru a ade-
v<ri că a atins polul, Peary susţine încă, c i 
Cook n'a atins polul Nord şi spune că — în 
August trecut — la întoarcerea sa, s'a întâlnit 
cu U D om cate ia spus că ştie de chiar Cook, 
că a fost la pol însoţit de doi eschimoşi, cari 
se află în Etha. Peary n'avea cunoştinţe despre 
expediţia lai Gook şi а căutat pe cei doi eschi
moşi ca s?-l lămurească asupa celor spuse de 
compatriotul lor. Aceştia i-au spus că Cook n'a 
fi cut — peste marginea uscatului — spre ghe
ţurile delà pol decât un drum de două zile, pe 
urmă s'a jeîntors. Peaiy a conclus în sfârşit 
că şi în această ultimă expediţie a înaintat de 
acceaş claritate ca şi'n celelalte, cari nici una 
nu i-au fost contestate. Lumea a începat să se 
îndoiască de afirmaţia lui Cook, că ar fi urcat 
muntele Mac-Kinley. 

— Din înch i soarea Seghedinului . - > Ga
zeta c scrie următoarele: Delà prietenul nostru 
Ioan Spuderca, care şi petrece zilele între zăbre
lele temniţei am primit un răvaş mai lung, în 
care ne descrie în mod duios primele impresiuni 
între zidurile temniţei de stat. Intre altele ne 
scrie, că sosind în pace la Seghedin şi Intrând 
în temniţă a fost primit cu braţele deschise de 
ceilalţi fraţi de suferinţă. Primul, care 1-a salutat 
şi 1-a întrodus în » tainele < închisoareu a fost 
prietenul Silvestru Moldovan delà » Foaia Popo
rului' din Sibiiu. L'au salutai apoi pe rând » agi
tatorii* Cornel Popoviciu, Arnos Tulea, învăţă
torul N. Vereşmortean şi părintele Hlinka, ne-
storul întemniţaţilor din închisoarea Seghedinului. 

— La gimnaziul din Blaj sunt înscrişi pe 
anul şcol. 1906-10, 508 studenţi ordinari. Mai 
mulţi sunt în gimnaziul superior. Nu toţi câţi 
au voit să fie înscrişi elevi ordinari au avut loc, 
mulţi au fost respinşi. In 6—10 au fost exa
menele de maturitate în scris, la care au luat 
parte 5 elevi. In 13 1. c. s'a ţinut examenul 
verbal de corigentă şi întregitor pentru elevii 
delà gimnaziul din Blaj şi Năsăud, fiind de faţă 
inspectorul suprem Kuncz Elek. Cu totul au 
fost 24 de elevi. Dintre aceştia 5 au făcut exa
men din toate obiectele, 2 de întregire din limba 
grecească, iar 14 examen de corigentă. Rezul
tatul: 1. matur cu bine, 2 relegaţi pe 3 luni din 
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câte un studiu, iar ceilalţi au trecut cu îndestu
lilor. In internatul Vancean p. păieţi sunt pri-
miţr 136 gimnaziştj. Numărul suplicanţilor a 
fos? peste 220. | . 

— O mitrallezatfurată. Dezertorul din ar 
cmaţa franceză, Dechampe,1 despre care se susţinea 
ă « V\ furat un model de tnltrâileză, a dat semne 
despre sine, Într'o ser ^oare adresată tatălui său 
neagă cu totul furtul mltrailezei şt spune că a 
plecat ca simplu dezertor şi s'a refugiat la iubita 
sa în Toul. Cetind iasă în ziare ştirile lăţite des
pre dânsul, a fugit în străinătate unde trăieşte 
ca geometru. 

— Vânătoare de tigri în Marsilia. O în
tâmplare foarte puţin banala a băgat groaza în 
marsiliezi, într'una din züele tecüte. Matţîa tre
cută, se îmbarca pe un vapor o tigresa regală, 
când, un cal, speriat de apropiarea fiarei, lovi în 
cuşcă cu căpiţa şi sfărîmă zăbrelele. Tigresa ieşi 
afară şi se repezi în oameni. Un lucrător fu ră
nit, un câine ucis. 

O adevărată vânătoare de tigri începu; jan
darmii marinei, agenţii poliţiei şi număroşi parti
culari, înarmaţi cu puşti porniră în căutarea fia
rei. Dar, a fost peste putinţă s'o găsească.. Se 
crede că animalul s'a ascuns printre pietrile din 
port. Toată Marsilia e emoţionată. Măsuri mari 
s'au luat pentru izolarea complectă a părţii ora
şului, unde s'a refugiat tigresa. Publicul e oprit 
sâ se apropie de această zonă, păzită cu armele. 
Spre seară, gardienii unei menagerii au aruncat 
pe stradă carne, ca să atragă sălbăticiunea. Pre
fectul delà Bouchesdu-Rhone s'a dus la faţa lo
cului, ca să se asigure că toate măsurile au fost 
iuate. Toţi vânătorii^din împrejurime s'au dus în 
Marsilia. Până in momentul când n i se trimite din 
Paris această noutate, nu se ştie încă unde e 
ascunsă tigresa. Tot oraşul e emoţionat, de par' 
că ar fi năvălit tătarii iar. 

— R e c o n s t i t u é e istorică în America. Lo
cuitorii din New-York vor asista în curând la o 
interesantă reconstituţie istorică. Va fi sosirea în 
baia New-Yorkului a lui Hudson, descoperitoul 
fluviului cu acelaş nume. Se va face o repro
ducţie fidelă a corăbiei sale, cu personalul îm
brăcat în costumele epocei. Ea va defila între 
escadrele americane, franceze, olandeze şi en
gleze, trimise înadins, reuoits în baia din New-
York ca să serbeze tri-centenarul. 

Intre alte atracţiunl se proiectează o iluminaţie 
feerică a tuturor înălţimilor cari domină Hud-
son-uJ, delà NewYork la Albany, pe o lungime 
de 200 chilometri. însuşi preşedintele Statelor-
unite, 9. Taft, va «prinde şirul de lumini, apă
sând pe un buton, pus în legătură cu firul 
electric 

— Un Iurt d e 25 .000 c o r o a n e . La posta 
centtalä din Budapesta a dispărut f ir i să se ştie 
uude şi cum o scrisoare recomandată în va
loare de 25 .000 coroane. Scrisoarea a trimis-o 
o bancă din Unio „Sockţâţei maghiare de eco
nomii" din Budapesta şi conţinea cupoane de 
hârtii de valoare. Cu roate că e aproape sigur 
că banii au dispărut din centrală, poliţia n'a 
putut până acum nimic descoperi, căci abia 
după două săptămâni s'a dat de urma furtului, 
cand numita bancă a reclamat scrisoarea. 

— Cel mal bun loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, peiii de dinţi, prafuri de dinţi, 
ape de gură, prafuri pentru dame, C éme de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicaje şi pentru 
moaşe, Ia farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»la un corn* în Kolozsvár. 

— O fată patricldă. Ia comuna Şerbi din 
cou. Hnnedoarci s'a găsit un om cn capul 
sdrobit pe malul unui pârâu. Jandarmeria a 
aflat ncigaşul în persoana fetei asasinatului. 
Aceasta în decursul interogatorului ce i-sa luat 
a mărturisit că a omorît pe tatăl său care se 
dase la beţie, ca nu cumva să-şi prade întreagă 
averea şi pe urmă să ajungă pe dramuri. Io 
ziua faptei încă a venit acasă beat şi a luat-o 
la bătaie — p e urmă a plecat de acasă. Atunci 
sălbatica fată luând cu ea o bardă a plecat Ь 
cântarea tatălui său şi găsiudu-1 căzut în mar
ginea unui părău, întratâta la tot lovit cu barda 
în cap, până la făcut una cu pământul. 

— Marinar, muzicant şi., modest E cunoscută 
mania oamenilor cari fac muzică de a crede că e 
mare lucru de capul lor. Pretutindeni, chiar în Ar
deal, Ia noi — vei întîlni oameni cari, dacă ştiu des
cifra note pe un portativ, îşi fac o mutră gravă, de ! 

par'că şi-au revărsat serafimii şi cheruvimii, binecu-
vîntarea pe capul lor. Sunt însă muzicanţi de mare 
valoare, cari îşi fac din arta cîntecului un refugiu al 
orelor de muncă. De pildă, marele compozitor rüs, 
Rinsky-Korsakoff, pe care toată lumea, în frunte сц 
Parisul, 1-a aplaudat, — era ofiţer de marină, care 
făcea musică în orele libere. El era atît de simplu, 
atît de modest, — încît, în ziua cînd a fost numit 
profesor la conservatorul din Petersburg, a fréquen
tât cursurile colegului său Johensen, ca să repete cu 
elevii, cursurile de armonie şi CGntrapunt. 

Şi cînd te gîndeşti că pe vremea aceia, el compu
sese deja celebrele opere A n t a r şi Iva n-c e I-c u m-
p l i t (Pskovitan) reprezentată cu atîta succes vara 
aceasta, la Paris... 

— Un o m n o r o c o s . »Ieri dimineaţă, Marţi 
— ne scrie corespondentul nostru din Paris — 
un călător cobora în gara de Lyon, dintr'un 
tren care venea din Italia Avea faţa energică, 
ochi mari, împezi, şi o mustaţa mare, ca a ve
chilor gili. 

Numitul călător se opri o clipă pe peron, apoi 
se îndreptă spre birou! de schimb al gării. Rls-
colindu-şi buzunarele, călătorul scotea mereu, din 
pardesiu, din haină, din vestă, din pantaloni, — 
bilete de banei străine, lire, monede de argint 
etc. Să nu credeţi că e vorba de vr'un spărgător 
care a făcut ocolul pământului şi vine acum cu 
buzunarele încărcate de bani, din toate colţurile 
lumei. 

Ыѵ, călătorul îngreunat de sarcina banilor, era 
cel mai popular ora de azi, al Franţei, era cel 
aplaudat la Sangatte, la Calais, la Londra, la Pa
ris şi la Reims, era Blériot, care venea din Bres-
c<a şi din alte părţi. Ilustrul aviator a vândut mo 
noplane la număroşi sportsmani străini. Şi, cum 
îşi face un foarte practic obiceiu de a lua înainte 
o jumătaie din preţul obiectului comandat, — 
portofelul său e bine împodobit. 

Iată de ce, ieri dinfneaţă, norocosul Blériot 
avea buzunarele pline de parale. 

— Pălăriile cucoanelor . Nu numai ia teatru 
pot jena pălăriile de femei, ci şi aiurea. Un ziar 
din Berna pove tişte păţania unor turişti, în fai
moasele strâmtori din Meiringen (Oberland). Pe 
când străbăteau aceste strâmtori, deodată cara
vana se opri în loc. Nimeni nu ştia ce se întâm
plase. Câteva minute în urmă, s'a dovedit c"> pri
cina oprirei erau aripele unei pălării de cocoană, 
cari se înfipseseră în stânci, acolo unde era tre-
cătoarea mai îngustă, cu mare greutate a fost 
scăpată biata doamnă de pălăria ei, şi caravana 
putu să treacă. Ziarul bemez cere ca de aci îna
inte, Ia orice intrare în trecători să se pună un 
carton cu inscripţia: 

» Doamnele cu pălărie nu sunt admise să între 
aici*. 

Felurimi. 
Telefon cu l u m e a cealaltă. In inima Lon

drei, la Norfolk-street, se va deschide în curând 
o prăvălie, un birou, unde, pentru 75 de bani, 
orişicine poate sta de vorbă cu morţii săi dragi. 

Acest birou se numeşte »Biroul luliei«, şi e 
fondat de cunoscutul luptător pentru pace, Stead. 
Ca să poţi comunica cu morţii, trebuie să fii 
Spiritist convins, căci scepticii nu sunt admişi 
acolo. Comunicaţiuniie sunt asigurate, — pretind 
stiritiştii— cu mult mai multă iuţeală decât Iu-
meştile convorbiri telefonice... 

Asta nu e greu de crezut. 

ISeonomie* 
In Săl lşte (lângă Sibiiu) se va ţine târgul de 

vite în zilele obicinuite, Luni şi Marţi, în 4 şi 5 
Octomvrie, iar târgul de mărfuri Joi în 7 Octom
vrie a. c. st. n. 

Piaţa de bucate din A r a d u l n o u . 
16 Septemvre 1900. 

S'a vândut azi: 
griu 1500 mm. , 
cucuruz 230 mm. 
orz 100 mm. . . 
ovăs 300 mm . 
secări 300 mm. , 

13- 13.30 
7-10-7-20 
6-70-6-80 
6.80-6-9J 
8 .90 -9 - -

Preţurite sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

BIBLIOGRAFI I . 
Sumarul numărului de mâine diri ' »Noiiä re

vistă română*-át :-sub direcţiunea !8faf' C. Radu-
lescu Motru, este : Noutăţi : Răsbojul pentru limbă 
şi cultură din Ungarii. Şeviată'rellstelor.— Po
litică: C. Rădulescu-Motru, Ultimele anulări delà 
Ministerul de Instrucţie Publică. ^ P s i h o l o g i e : 
Dr. I. Duşcian, Ateul în faţa morţii.' — Ştiinţe 
sociale: N. Zaharia, Smucideièa. — Literatură: 
Anatole France, Din grădina lui Epicur. Ioan 
Adamj Prin vremuri (urmare, şi fine). I. Çhiru-
Nanov, Uitarea. — Note şi discuţluni: Ionel Joi-
dea Rădulescu, Iarăşi portul nostru r.aţioml. 
Redacţia şi administraţia: Bucureşti, B dul Fer
dinand Nr. 55. Abonamentul pe un an 1Ѳ\к\ 
25 bani exemplarul. Număr de probă la cere e. 

* 
Un ghid unguresc pentru oraşul şi ţinutul. 

Aradului a apărut cu titlul »Arad és Vidéke* de 
profesorul Lejtényi Sándor în editura librăriei 
Klein Mór din Arad (preţul 1 coroană). Dacă de 
data asta ne abatem delà obiceiul nostru de a 
nu anunţa cărţi ungureşti, o facem pentrucă, re
gretând lipsa unui ghid românesc, acest ghid 
unguresc e totuşi menit să facă bune servicii ro
mânilor cari viziteiză părţile noastre. Cărticica 
cu numeroase ilustraţii are şi o hartă a oraşului 
Arad. 

* 
A apărui » Luceafărul* Nr. 18 cu următorul 

Sumar: D. Anghel şi Şt. O. losif, Balada Iui Bu
cur (poezie). I. Paul, Nevasta beţivului. T. Mu-
răşan, Şoapte (poezie). V. Stoica, Gândul (după 
Hafis) (poezie». Z. Bârsan, Mărul. Dramă în 2 
acte. Stefan Braborescu, Cele două porum
biţe Iosn Agârbiceanu, Părintele Vart. Bog
dan. Vasîle Stoica, Şî-o să pornesc (poezie). 
Oct. C. Tă^lăuanu, Arta în România. Dări de 
seamă: Gheorghe Panu, Amintiri delà Junimea 
(G. Bogdan-Duică). Cronică: t D r- 1- T - M e r a " 
Cartea de aur. înfiinţarea » societăţii scriitorilor 
românit. Ştirî. - Poşta Redacţiei. Instrucţiuni: 
Cula din Pojogeni-Oorj. Culă din Groşera-Gorj. 
Troiţă din Prahova. Troiţă din Vâlcea. Planurile 
d lui G. Lupu. Compoziţie originală după ouă 
încondeiate aplicată la ceramică de d-şoara M. 
Panaitescu. Casa şi poarta lui Mogoş, în co
muna Ciauru Gorj. Faţada casei lui Mogoş. 

Poşta Redacţiei. 
Caransebeş Nu am primit anunţul din chestiune.. 

Vă rugăm deci a ni l trimite încă odată. 

Poşta administraţiei. 
Un student, Braşov. 12 cor. aveţi de plătit. 
D. Nanu, Vatra Dornei. Am primit 12 cor. abo-, 

nament până la finea anului 1909. 
C. Popescu, Paulis. Am primit 12 cor. abona

ment până la finea anului 1909. 
A Ţăran, Totvărădia. Am primit 29 cor. abo

nament până la finea anului curent. 

Redactor responsabil Iuliu Giurgiu. 
•Tribuna* Institut tipografic, Nlchln şl cona 

Se află ÎQ loate farmaciile. 
Copiii nutriţi cu sticla se fac rumeni şi plin 

ta obraji, dacă primesc 

„EmuLsiunea Scott." 
Medicamentul acesta prin sub

stanţele sale nutritoare şi uşor de 

mistuit, delătură repede orice scă-

zământ al nutremântului. 

Elfflusitinea Scott 
e iubită pentru gustul ei de cremă. 

E foarte bun contra scăderii şi slăbirii pute
rilor din orice cauză ar proveni aceasta. 

Emuisianea Scott e cep mai 
veritabilă* 

O sticlă or ig inală 2 cor. 5 0 fii. 
De vânzare în toate farmaciile. 2 
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„Ş 0 I M U L " 
Institut de credit şl economii societate pe 

acţH în Murăş LHoara. 

Concurs 
pentru ocuparea postului de e o m p t a b i l 
la nou mfiiinţatul institut de credit şi de 
economii >Ş OIM U L>, societ. pe acţii tn 
Marosujvar, sä deschide prin aceasta con
curs cn termin până la 30 Septemvrie a. c. 

Ceice voiesc a ocupa acest post, pentru 
care In anul prim să stabileşte un salar de 
cor. 2000 şi tantiema statutară, au să do
vedească : 

a) că au absolvat vre-o şcoală comercială 
medie sau superioară ; 

b) că au praxă In afaceri de bancă ; 
c) că posed In vorbire şi scriere cel pu

ţin limba romană şi maghiară. 
După praxă de un an, având purtare 

bună şi dovedind aptitudini corespunzătoare, 
cel ales va putea fi numit definitiv, când 
apoi să va sistemiza din nou salarul, gra
daţiile şi banii de cuartir. 

Cererile instruate cu cele de lipsă au să 
fie înaintate subsrisului In Orâştie-Szaszvaros. 

O r ă ş t i e , In 10 Septemvrie 1909. 
TS. ~V1 a a 

farmacist, preşedintele direcţiunii inst, de credit şi 
economii «Şoimul» societate pe acţii, Marosujvar. 

A n u n ţ . 
In comitatul Aradului sunt de dat în 

arândă 800 jughăre de pământ, păşune. 
Din care 300 jughăre suat foarte acomo
date pentru birci şi 500 jughăre pentru oi. 

Doritorii de a-1 arânda să se adreseze la 
Administraţia ziarului >Tribuna* Arad. 

Vin veritabil de Paulis 
cam 80 de hectolitri, vin vechiu alb şi roşu, 
din viia proprie, se află spre vânzare la 
Emilia Giuchicl, în Lipova (Lippa în 
coti Timişorii) Uri-utcza. 

Aflau}. 
Pământ arător pentru 30 de familii 

e de dat spre folosinţă, cu câştig de 
jumătate (în parte). Fiecare arândaş poate 
să-şi zidească şî locuinţă din văiug. Se poate 
lua în folosinţă pe 1—2 ani de probă şi 
şi pe 10—15 агй. 

Doritorii de a kia în folosinţă acest pă
mânt să se adreseze pentru informat uni la 
Administraţia ziarului » Tribuna* în Arad, 
strada Deák Ferencz 20. 

î n ş t i i n ţ a r e . 

Am onoare a înştiinţa on. public, că am 
luat tn primire fostul hotel „La Steaua 
de Aur" din str. Boczkó şi îa viitor 
va purta numirea de firma: 
„Höfel la podul de fier". 

Ori-ce serviciu se va face sab îngri
jirea mea personală. 

Odăi curate de nou renovate se pot 
căpăta cu preţul de 60 cr. 

In restaurant, tot deauna se află mân
cări şl beuturi curate şl gustoase 
precum şi Koser. 

Cerând binevoitorul spirijin a onor. 
public român semnez, cu stimă : 

Czitrom J a n k a , 
proprietara Motelului tu restaurant 

»Ls podvl de fier*. 

• 

Premiat w Medalia eea маге la e i p . мДежата dia Bperta ht 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scanne de fer pentra clopote, alai 

ANTONIU NOVOTNKr. 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo-
aioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute cn adjostări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel «cutite de crepare. 

? Г с Л А CLOPOTIU GĂURITE Í A ^ * " " 1 

miale în mai multe rânduri, eari eunt provàzute în partea superioara 
c a yiolina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 

adânc mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cn un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomandă epre facerea scaunelor de fer bătut, de sire stă
tătoare,— spre p r e a d J u s t a r e a clopotelor v e chi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnar « • toace de mot al. Praţurl-ourant ilustrate gratis. 

Noutate! 

a 1 a r 11. 
Noutate ! 

Pălării de catifea pentru preoţii rom. gr. or. 
de calitate fină, uşoare şi lucrate foarte frumos. Pentru 
toamnă şi iarnă sunt destul de călduroase şi foarte aco
modate. Preţul de bucată : 10 cor. ; I-a calitate 12 cor. 

Surprize mari 
pentru domnii cari până acum nJau văzut pălării de aceasta speţie. 

Comande din provînţă se primesc până la finea Iunei Septem
vrie pe lângă o anticipaţie de 5 cor. şi e a nota dacă se pof
teşte cu brodurlle late, sau de forma cunoscută înalte şi tari. 

Unicul depozit al Iui 

CAROL NlEDERMffiR, păiărier în Sibiiu (Nagyszeben) 
Strada Cisnădiel Nr. 33 . J 

S f E H L I K L A J O S 
atelier de violine şi harmonice. 

Budapesta VIII., József-körút nr. 71. 

Recomand bogatul meu magazin de produse proprii: 
violine de concert şi surdine fabricate. Atelier de 
reparat şi transformat tot felul de violine vechi. 

I l a x ' m o n i c o 
cu 2 rânduri de tonuri şi 2 registre 8 cor. 

9 cor. cu tonuri duple şi 3 registre 
cu 3 rânduri şi 4 registre 

Harmonice vieneze cu tonuri duple şi 4 tonuri 
de bas preţul 

Harmonice cu 2 rânduri de tonuri cu 19 clape 
şi 4 registre 

Violine 
de şcoală cu arc delà 8—15 cor. 
Violine de concert cu arc delà . . . . 15—200 cor. 

12 cor. 

22 cor. 

30 cor. 

Moară nouă cu vapor în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 

din loc şi provinţă, că am înfiinţat o 

moară nouă cu vapor 
organizată cu totolai în stil modern, сагеа e in
stalată în casa mea proprie din str. Lemnului 
(Fa uteza) Nro. 1. (Lângă măjărlile din 
Buza-tér şi cea a oraşului). 

Cu moara aceasta voiec a servi on. public, 
cele mai vitale interese, ca să capete făină de 
cea mai bună calitate, având în deosebită îngri
jire pentru ca 

m - făină de pâne - m 
să fie de cea mai bună şi cea mai nntritoare 
calitate. 

Primesc spre măcinare: grâu, secară, 
cucuruz, orz, etc. pe lângă cel mai prompt şi 
conştienţios serviciu. 

Recomandându-mă în bunăvoitoarea părtinire 
a on. puplic rămân 

cu deosebită stimă: 

Saeckl W. Antal, 
proprietarul morii cu vapor 

Arad, Fa-utcza 1. 
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Voiesti 
să fi servit b'ne şi pe plac, apoi paseri ca
nari, papagai vorbitori, petroşeli, peşti de 
aur, porumbi, găini de soiu, păuni, iepuri, 
căni de vânat şi de lux, pisice de Angora, 
maimuţe îmblânzite, colivii etc. aparate 
brute, să alegi şi să cumperi numai delà vânză
t o r i de paseri de aici, care de 10 ani se bu
cură de cel mai bau renume. Dacă le albi 
toate aceste, apoi şi cel mai ban natremânt 
peniru paseri iarăşi nnmai delà mine să-1 
cumpăraţi. Numai în depotu l pr inc ipa l : 
J Z « g r e t > , М і г с о ѵ і б , ÜVIjar i je 
" V a l e r i j e u i i c » I O . (Odaie separată 
peniru paseri cântăreţe). 

Ea vând numai exemplare şi mărfuri de 
prima calitate, mărfuri slabe şi de puţin 
preţ nici na ţin. 

Premiat la Amsterdam, la Viena de două-
ori, Brnxela, Londra, Marsilia, Paris, Zagreb. 

1000 epistole de resunoştinţă, precum şl 
malte alte diplome. Expediez ca poşta ga
rantând pentru marfă vie. 

Trebitscher Sándor 
s t r u n g a r 

P A N C S O V A , Gizella-utca -
vis-à-vis de hotelul K0NTIL0V1TS. 

Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu
crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco
mandă neguţătorilor dopuri pentru buţi, în 
orice mărime, pregătite din material excelent 

Ţine în depozit în abundantă mare totfelul de 
articlii pentru fumători, gherghefuri pen
tru lucrul de mână etc. etc. 

Serviciu prompt. Obiecte admirabile, 
— Preturi ieftine. — 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-mart — N a g y v á r a d 

T e l e k y - u t c a 3 3 . 

-) I "t 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărit şi lucrări oblite. 

Plugari sistem Sack, 
totfelul de lucrări de lăcătărie şi 

— pentru zidiri. — 

.A.telier model cie 
xxiâ,sârie propriu. 

.6 

„IANER" cremă neunsuroasă. 
Cel mai nou pro
duct hfgienic pentru 
curăţirea părului şi 
înfrumsejarea lu i . 
înlătură petele gal-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân-
teli, sgrăbunţe şi alte 
necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai eu succes. 
1 regla 1 coroană. 

„ianer" pudră. 
care acopere încreturile 

E non plus ultra pudrei. Bună la 
baluri, saloane şi de zilnic folos, 
şi e cu totul nestricăcioasă. In 

culorile: roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană 

„ІЗІІбГ" Săpilll i bucată 60 fileri. 

„Ianer" pastă pentru dinţi , d o z ă , i c o r . 

„Ianer" apă pentru gură S S T g S 
geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. 1 sticlă 
cor. 1*60; jumătate sticlă, 80 fileri. 

„Ianer* esenţă pentru păr E S S i r f f i 
reţei şi contra căderii pârului 1 sticlă, 1 cor. 30 filer-

Tanar" п л т о г І З pentru creşterea părului. 1 te-
„ldliei pUIÜdUd glä 4 coroane. 

„Ianer" Yăpseală pentru păr ̂  a

b £ 5 \ 5 
în blond părul sur şi cărunt Nereuşita colorii e eschisă. 
La comande să se noteze că părul încărunţit în ce coloare 
să se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroane. 

„ I a n e r " apă care face părul blond 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băl, auriu, părul blond, 
roşu, chiar şi brunet ori negru. 1 sticlă 4 cor. 

Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. - Telefon 476. 

Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „Preparatele 
lui Rudolf Ianer* ieşite din farmacia sa ca valoare şi se 

pot căpăta la 

Farmacia.,Maria ajutătoare" a Iui Rudolf 

Ianer, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 70. 

HARMATI EMIL 
N A G Y V Á R A D 
Rózsa-u. 4 (Casa proprie). 

Atelier de lăcătărie şi tescuit, fierărie etc 
Pregăteşte tot felul de lucrări cu fier 

pentru zidiri şi lucrări de lăcătărie şi anume : 

ventilatoare patentate la ferestri, în

chizători, parasoale, porţi cu gratii 

patentate ce se pot constrânge şi întoarce 

în laturi, şaluzine de scânduriţă eist. 

Esslingen, şaluzine de oţel şi de pânză, 

pregătitor specialist de vetre de fiert, 

vălăie pentru adăpatul porcilor şi a 

vite

lor, 

apa-

duct si 

lucrări 

de in

stalaţie electrică. 
Nrul telef. 355 . 

! PETRY ARPAD 1 
f { 
I 
I 

I 

orologier şl mehanic 

Oradca-mar« — JiagyVárad, Щоа\ ot 3. 

Recomandă a-
telierul său bo

gat de oro-
loage, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune oro-
loage, oche

lari, ochiane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentru 
căldură şi ferbinţală, gradator 

pentru spirt şi aier, 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe I. garantă. 

DEBRECZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

Oradea-mai-e — Nagyvárad 
— Kolozsvári ut 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, benzin, oleiu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftine şi pe lângă condiţiuni de 
plutire favorabile. 

Pentru ceice păti
mesc de surpătură. 
Cele mai bune şi mai perfecte 
bandage, legătoare pentru pân
tece, pentru pantaloni şi pen
tru perioade, ciorapi de gumă 
pentru cârcei, maşini de pro
ptit şi umblat, de corsete, 
specialitate, picioare artificiale, 
suspenzorii, precum şi tot 
felul de recyizite igienice după 
măsură, pe lângă garantă să 
dot comanda la fabricantne 

specialist 

• BIRÓ ALBERT • 
fabrieamt de legătoare medicale 

S Z AT M A R , Deák-tér Nr. 7. 
(în curtea casei Halmi). 

Magazin mare de irigatorl şi ar-
— ticlii pentru moaşe. — 

Specialitate de garni franceză şi americană. — 
Local de probă separat. — Comandele din prc-

vintl se efeptuesc pe lângă diaereţinae. 
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« E L Í S L 
proaspăt prăjită de 
mai multeori la zi, 
scutită de mirosuri ne
plăcute, se capătă numai 
la imp. de cafea şi thea 

A t l a n t i c a 
Maşini prăjltoare de cafea aranjate p e m o t o a r e 
electrice se pot privi în vitrina boitei din 

A r a d , Andrássy-tér 20 (Palatul Fischer Eliz). 
— — Telefon pentru oraş şi comitat Nro 609. — — 

4 î 
Telefon 649. Telefon 649. 

Magazin industrial de Ardeal şi Bacica, a lui 
Reich B. Károly Fia és Tsa Arad. 

Fabricate proprii de tot felul de ştreanguri şi 
palamare precum : şpogot resucit pentru in
şi rărea tutunului, ştreanguri la hamuri, 
căpestre, sfoare pentru uscarea rufelor, 
tot soiul de şpogoate şi aţe, şi cele mai bune 

p o nev i impenetrabile, 
(pentru şătrii, prin cari nu stăbate ploaia sau apa), 
ponevi de pânză de cânepă, pentru acope
rirea maşinelor de trierat, a stogurilor, carălor, şi 
pentru folosire la cernerea şi vânturarea bucatelor, 

Saei pentru bucate, 
pregătiţi de pânzarî din cânepă de in şi urzică. 
Saltele de pat. Tot felul de f u i o a r e de 
cânepă pentru ştrengari ; de tot fine pentru 
femei de tors. — Aţe de cânepă, pânze fine, şi 
mai aspre pentru saci. Procoviţe pentru cai. 

Mai bune articole cu preţuri ieftine se capătă Ia 

= Erdélyi és bácskai iparáru raktár = 
Reich B. Károly Fia és Tsa L 
Arad, Andrássy-tér Hr. 6. Casa Verbos. » • 

Telefon 649. Telefon 649, 

B i c i c l i ş t i i nu mai sunt siliţi a-şi procura b i c i c l e t e on uneb 
părţi de biciclete din Viena sau Germania, pentrucă în urmi legătu. 
rilor favorabile ce sm, sunt în »Ure a ţinea cu preţurile de concurenţi 

i buc. b i c i c l e t ă , a m e r i c a n ă , adjastată complet, co 
scutitor de tină, cu semnal duplu, model 1909, fraacată Ia oricare 
staţiune din Ungaria — Cor. 9 6 — La comenzi se vor plăti 16 Cor. 
ca anticipaţie, restul prin rambursa. 

Bicicleta de sus, cu rotiţe ce se învârtesc liber verit. americ. „NEW-
REPARTURE" sau „TORPEDO" cu oprit, dindărăt mai mult cu C. 15-— 

i buc. manta решги biciclişti . . . C. 4'6o 
i buc. manta de munte pentru bicic. 

cu căptuşală groasă 
i bu,:. pompă bună pentru biciclete . 
i buc. pedale fine 
i buc. şea cu arc 
Nichelarca »i smălţuirea unei biciclete 

Toate părţile de biciclete trebuincioase se află în depozit şi se vând cu preţuri foarte 
moderate. Nenumărate epistole de recunoştinţă! Cumpărătorilor necunoscuţi le ex
pediez numai cu rambursa, dreptaceea articlii necorăspunzători se primesc îndărăt 
şi la dorinţă restituiesc suma plătită. Comisiunile sumei totale a facturilor de 30 cor. 
ajunse ori întrecute se expediază francate. — Pentru toate mărfurile garantez'*-

M ^ K S ^ . t i Ladányi Izsó, Timişoara- Cetate 
Zápolyagasse 1, în edificiul seminarului rom. cat. Telefon 577. F DALE: Timişoara. 

Fabric, strada principală 26, vis-àvis de farmacia Jahne'. Telefon 937. 

2-bO' 
4'20 
4-50 

20" 

SUCCESORUL LUI DERNER GYÖRGY Щ 

O T H ^ А Н © 
B R A Ş O V — B r a s s ó , F e l s ö - u j u t e z a 28. 

Se recomandă ca lăcătar—maşinist , întreprinzător în 
toate afacerile de lăcătărie la edificii şi alte întreprinderi. 
Pregăteşte pieptene pentru pieptecarea lânei şi a caierelor, 
precum şi toate maşinăriile pentru torsul şi dăpănatul 
lânei. Mai departe reparează maşinerii de moară şi le 
— — — adjuste?za cu clopotele electrice. — — — 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 

croitor de haine bărbăteşti, curăţitor chemic de 
— haine şi atelier de reparat — 

T i m i ş o a r a - C e t a t e ( T e m e s v á r - B e l v á r o s ) S z e r b - u t c a 9 . . 

Primeşte curăţirea de haine, reparări şi straformărl 
pe lângă serviciu conştiinţios şi preţuri ieftine. 

CĂLCATUL UNUI RÎND DE HAINE 1 COR. 20 FII.,» 

CURĂŢIREA ŞI CĂLCATUL UNUI RÎND DE HAINE 2 Cor. 
Atrag atenţiunea asupra institutului cu deosebire a on. otelieri,, 

pentrucă oaspeţii lor călători numai aici vor fi serviţi mai bine. 
Straform şi schimb haine civile, preoţeşti şl uni

forme militare eu preţurile cele mal moderate. Cornau -
dele din provincie se execută foarte grabnic. 

I n s t i t u t u l d e c u r â ţ i r e c h i m i c ă d i n M c h a l a 
în casa proprie e m u l e a z ă în toată privinţa. 

P r i m a , f i r m ă , d e m o t o a r e s u d u n g a r a . 

S C H M E R E K şi S Z A B Ó | jlogyOTÖSSy Ш І О Т 8 

<§> <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. <§> <§> 

Recomandă motoare 
mânate cu uleiu brut, 
benzin şi cu gaz de 
prima calitate, precum 
şi orice articlii tehnici 
uleiuri, instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de m ni pentru 
măcinat. — Atelier de re-

propriu — 

s c u l p t o r a c a d . ş i p i e t r a r 

Catalog de preţuri se tri 
mite gratuit şi francat 

G Y U L A . 
Köröspart-utca 20. Ц 

m 
Pngatejte monu- 3 

j mente mormântale 'm, 
dinmarmoră.cripte Ц, 

table comemorative, stâlpi ц „ 
comemorativi, altare, 8 m - ц 
voane, sculptură monu- Ц 

mentală şi ornamentală 
şi orice lucrări de branşa aceasta. — Planuri şi prospecte pregăteşte gratis, 
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Dipl. de onoare Lovrin 1902. Medalia de aar Timişoara 1891. 

S Z U B O T H A S Á N D O R 
p r e g ô t i t o r d e o d ă j d i i ş i n d j u t u r i b i s e r i c e ş t i . 

Iatsmsiat la 1883 Telefon pntra comit, fi ora; 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

- T I M I Ş O A R Ä - C E T A T E 
in coltnl străzii Lodovícs şi Jenő főherceg, vis-à-vis de hotelul «Hungaria». 

Recomanda magazinul său bogat în atenţiunea binevoitoare atât a preo
ţimei cât şi a acelor, cari voesc să cumpere pentru 
£ (serici capele, sau societăţi de înmormântare 

o d ă j d i i , s t e a g u r i , c r u c i , s t a t u e 
- sau altfel de adjusturi bisericeşti -

tot &stîel marele său asortiment pentru materiale 
— necesare îa formarea adjustăriior bisericeşti. — 

Pentru liferările mele iau răspunderea. 

- Servesc bucuros cu cata log ilustrat. '— 

nu poate să fie tot 
omul. Dar, dacă ci
neva se simte tot 

slab, tot obosit 
şi ostenit, îi dor 
membrele, e fără 

voie, cu un cuvânt 
obosit trupeşte şi 

sufleteşte, aceluia 
i-se dă ocaziune să 
cunoască renumitul 
mod de vindecare, 
cu ajutorul căruia 
puterea corpora'ă 

şi spirituală, sănă
tatea şi o poate re
câştiga deplin. Ex
plicaţii în privinţa 
aceasta se află în 
ortea 'A Modern 
Villamos Gyógy

mód ról >. Dacă ci
neva nu poate merge 
personal, s'o ceară 

prin o corespondenţă şi dacă se va provoca la 
ziarul nostru, o primeşte într'un exemplar g r a 
t u i t şi francat, în plic închis. Iar dacă va merge 
personal, modul acesta nou de vindecare i-se va 
arăta gratuit. Exemplar deosebit pentru bărbaţi şi 
femei. 

Laboratorul medical Electro-Yitalizer 
Budapesta , IV. Károly-kőrut 2 félem. 51. 

C u p o n pentru carte grateltă. 

K Ï ™ „ELEKT80-YITALIZER" 
B u d a p e s t a . , IV. Karoly-korot 2, félem. 61. 

Rog a-mi trimite gratuit şi francat în plic opul 

>A modern villamos gyógymódról < 
pentru / b ä r b ? t L

 (^le d

(

e pri?r 
\ femei. s ă s e 5'earga). 

Numele 

Adresa 
Epistolă d e recunoşt inţă. 

Aszódy Balázs, tipograf, Szent-András, com. 
Bichîş. Mult stimate Ole Doctor ! Vă fac cunoscut, 
că aparatul Electro-Vitalizer pe care l-am cumpărat 
delà institutul Dtre în 20 Oct 1908 m'a vindecat 
pă deplin. Aparatul Dire m'a făcut să pot lucra, şi 
sc fiu sănătos. Am bolit rău 7 luni, prtbând ba 
una ba alta şi numai aparatul Dtre mi a putut 
ajuta. Pentru aceasta primiţi sincérité rr.ele mulţă-
mite. D zeu să Vă trăiască încă mulţi ani. Aparatul 
Dtre îl recomand şl îl voiu recomanda fiecărui 
suferind. 

N e n g e b a u e r A n t a l primul atelier de maşini agronomice 
— — şi turnătorie de aramă. — — 

— Fundată ia anui 1858. — S Z O L N O K Casa proprie şi fabrică Tiszapart 

Pregăteşte : cazane ca aburi pentru mori nouă, dulapuri noui rezistibile focului, dulapuri 
pentru fum, hornuri de fier, b.senuri ş- vaiă'e, osii pentru maşini etc. şi tot felul de vărsări 
de aramă şi fier după desemn, măsura şi mustră. 

Pluguri de fier cu unu şl două pantere brevetul cel mai nou, maşini 
de sămănat cu lînduri cu şi fără păreche, greble pentru adunatul fânu
lui, umplătoare şi tăietoare de fân, maşini pentru săpat, maşini se-
cerătoare, grape. Motoare cu benzin, petroleu, gaz şi oleiu brut 
sistemul cel mai nou, gradatoare şi ţevi de cazane. Maşini folosite se 
pot schimba. Intrumente economice. Instrumente pentru manipularea 

vîn u iu i ş. a. presse, zdrobitoare de struguri, stropitoare etc. şi articole pentru lăptărie. - Fântâni cu pompe 
Şi tulumbe, precum şi burdufuri de cânepă şi gomă. — Orice reparaţiuni şi transformări se efeptuesc ieftin, 
linii ! Atrag atenţiunea proprietarilor de mori, fabrice de spirt, ferest ăe, proprietarilor de pămâit, maşine Ѵд« I 
"Ulli = = = = = = şi orice soiu de motoare aujpra celor mai noi —̂rr̂-r-r̂=̂r̂=r======= li "li! 

3 m a s i n i s f r e d e l i t o a r e 
construite şi pregătite de mine, cari întrec orice altemaşini sfredelitoare. — Sfredelitoarele acestea se pot folosi Ia 
maşini de orice mărime şi lungime, la locomobile şi motoare-porape şi la orice osii roase, precum şi Ia apa-
diicte deodată şi aşa cu c«a mai mare siguranţă se poate sfredeli, oriunde in moară sau alt loc, d e l à Î O O m m . , 
р г і п Л l a l S O O 1 n i n . , fără ca sulul de sfredelit să se desfacă, iar avantajul principal e, că maşina fiind fă

cută din oţel şi oţel vărsat, este uşoară. — Sfredelituri cu maşina ori-unde la faţa locului. 

La. r e p a r a ţ i i , adoptări etc. na vă uitaţi de 

âinurile düble de reforma ale lui Mayr. 
Brevet unguresc nr. 37857, foarte potrivite şi încercate de 
ţoala lumea. Sunt cele mai simple, bane şi ieftine (Â na să 
confunda cu ghişeurile !) şi sunt brevetate în toate în statele 
mari. Lucrări de construcţie de tot felul. Instalaţii şi aran-
geamente de localuri, magazinuri, şcoli şi biserici. — — 

Siugurul pro-

aast»; 

„-A* Aci- Ai*? 

Vi 

^>*> -A * 

ducïtor al 
geamurilor -
duble de re-
:: :: formă. Brevet unguresc numărul 37857. 

- VICTOR KREMER 
iâmpiărie ca uzi iä de abart. 

S Î B I S U (Hermenstadt , Nagyszeben) . ( 

rlc Honig t u r n ă t o r i e , f a b r i c ă d e 
c l o p o t e ş i m e t a l , a r a n 
j a t ă p e m o t o r d e v a p o r 

Arad, strada Habroez i N*« 1 1 - 2 8 . Fondat la 1840. 
I ' r t i m I a t Isx 1 8 D O c u c e a m a i m a r e m e > c i a l i o d e S t í l t . 

Ga garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele sale 
cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 20—307, 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo-

fiotelor vechi, sau schimearea lor cu clopote nouă pe 
ângă o suprasolvire neînsemnată. 

Lis t e de pre ţur i şi cu ilustraţiuni — la 
dorinţă se trimit g r a t i s . 
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C e a s o r n i c e d e f u m 
pentru palate, case comunale, fabrici, 

locuite private = = 
regulează şi aranjază mai favorabil, 

p p t M ü l l f i r János 
• deli 

Succesorul Iul May er Károly 
delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage B 

Budapesta, YIL, Tököly ut 50 (casa proprie). 1 
Cataloage şi epeelfioări de preţuri trimite gratis şl franco. 

ЩГ" R e c o m a n d ă Т|И. 
hotelierilor, măcelarilor şi în 

gospodăria casei 

dulapuri de ghiaţă 
delà 32 cor. până Ia 500 cor. 

lăcătarilor şi taurilor 

f o i d e s u f l a t 
excelenţi. 

măcelarilor, morarilor, comer-
— cianţilor şi domniilor — 

= c â n t a r e = 
zecimale şi centimale şi cântare-
— poduri în diferite mărimi.— 

4J D 

Seemann József 
lăcătuş technic, fabricant de mobile de 
fier, ioiu de suflat şi dulaputi de ghiaţă 

în Cluj (Kolozsvár) str. Malom nr. 20. 
Institutelor, spitalelor, cafe-
— ne le lor şl ospătări i lor — 

ţoţ felul de 

= mobile de fier. = 
Primeşte tot felul de lucrări de 
lă că tărie ş. a. lucrări de fier 
pentru zidiri, porţi de fier 
îngrădire de morminte şi 
vetre de fiert din material 
excelent cu preţuri moderate. 

Acei cari cer, cu provocare la 
ziarul „Tribuna", primesc cata
l o g d e preţuri ilustrat gratis 
— — şi porto franco. — — 

Lucrul bun nu e scump. 

№ 4 fondat în 

acul 1 8 7 3 . 

Fabrică ces. şi reg. de 
vetre de fiert brevetate. Szabó Samu és Fia, Győr. 

Fabricăm vetre d e fiert delà cele mai ieftine până Ia cele 
mai moderne. Pentru fabricatele noastre garantăm că fierb 

şi c o c neexceptio-
nabil şi grabnic faţă 
de oricare alte vetre 
de fert cruţăm 25°/o 
mater'al de încălzit 
Fondat la anul 1866. 
Catalog de preţnri 
la dorinţă trimitem 
gratuit şi francat. 
Se caută revân-
zători şi agenţi . 

BENEDEK SÁNDOR Ä " . 
C l u j — K o l o z s v á r , Wesseléni M.-ut nr. 13. % Ä C . ) 

îşi recomnndă asortimentul său bogat de orololoage şi giuvaer-
gicale cu pretori foarte avantagiosse şi lucrate în cel mai fin sistem. 
Obie te de salon de argiet veritabil şi argint 
de China îa mare asortiment ; tacâmuri de 
masă din argint se pregătesc după preţul 
cnrent de zi. O r o l o a g e veritabile »Omega« 
рѳ lângă garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şi sol'd. Preturile cele mai mai m derate. 

Acei cari cer cu provocare Ia ziarul „Tri
buna" primes s catalo
gul gratuit şi porto-
franco acasă. 

Comandele din provin
cie se efeptuiesc prompt] 
şi conşilenţlos. 

• 
H 

Croitorie românească. 
Am onoaie a aduce la cunoştinţa domnilor ro

mâni, cumcă cu Începerea sezonului de toamnă 

М Г mi-am asortat bolta cn cele 
mai f ine şi ele&anfe stofe» 
şi cumpărând pe bani gata, sunt în poziţia de a lucra 

foarte ieftin şi annme ; 

Un rând de haine delà 40—50 coroane . 

Un pardesiu din orice stofă 40—50 cor. 

Un rând de haine caiser negre 50—60 cor. 

Un roc de iarnă 50 —60 cor. 

Comandele se fac numaj pe bani gata. 
Drept aceia orice român are datoria şi e rugat 

a comanda la firma românească, totodată va 

face şt economie. 

Rugând sprijinul domnilor români sunt 

cu deosebită stimă: 

Nicolau losif , 
A r a d , strada Deak-Ferencz 31. 

Э > 1 
C e l d l n t â J u a t e l i e r - d e p i e t r l m o n u m e n t a l e c t r c u ţ j a t 

— c u p u t e r e e l e c t r i c ă » — 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A Ä ? £ 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár, Ferencz Jőzsef-ut 25. 

Cancelaria şi magazinul central: Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Telefon 6 6 2 . 

Ffflale : Haiyrirad, Nagjuzebw, Diva şi Bánpatak. 

* TRIBUNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. ARAD 1909. 


